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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest (Közteleit), ÍHői-út 25. szán.

Kéziratokat a szerkesztéség nem küld vissza.

Darányi miniszter üdvözlése.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület igazgató-választmánya, úgyis mint a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének végrehajtó-bizottsága e hó 29-ikén 
tartott ülésén gróf Dessewffy Aurél elnök 
indítványára Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszterhez következő föliratot 
intézte;

Nagyméltőságu miniszter ur!
örömmel és nagy lelkimegnyugvás­

sal latjuk tért foglalni azon, a gazdasági 
egyesületek kebeléből megindult mozgal­
mat, amely a Nagyméltóságod működése 
iránti bizalom és elismerés igazán ön­
kénytelen, de szívből jövő megnyilatko­
zásában csúcsosodik ki.

Amint csekély okok gyakran szül­
nek nagy eredményeket, úgy itt is egy 
egyébként figyelmet alig érdemlő inezi- 
dens egy ország közvéleményét hozza 
hullámzásba. *

Az a versengés, amelylyel a gazda­
sági egyesületek, törvényhatóságok fel­
váltva sietnek Nagyméltóságodat biztosí­
tani ragaszkodásukról, jövő működésébe 
vetett tántoríthatatlan bizalmukról: azt a 
benyomást kelti, hogy belső szükség 
készteti a gazdatársadaímat elismerésé­
nek megnyilatkoztatására s hálája lero­
vására.

Összes törekvésünk oda irányul, 
hogy a gazdatársadalmat életre keltsük,’ 
önálló gondolkozásra késztessük. S a 
jelen mozgalom kétségtelen tanúbizony­
sága annak, hogy gazdatársadalmunk 
éberen őrködik immár a mezőgazdaság

érdekei fölött, hogy a közvélemény meg­
tévesztésere irányuló törekvéseket meg­
hiúsítani s a közjaván buzgólkodőkat 
ért méltatlan sérelmeket megtorolni 
tudja.

S e tényt különösen hangsúlyoz­
nunk és kiemelnünk kell, mint olyant, 
mely Nagyméltóságod jövő sikeres mű­
ködésének biztos alapja. A gazdatár­
sadalom megingathatatlan bizalmára fek­
tetheti Nagyméltóságod jövő működése 
alapjait a siker azzal a biztos tudatával, 
melynek nyomán jár az elismerés, a hála, 
a ragaszkodás.

Nehéz körüimények között, nagy 
feladatok megoldása előtt állunk. Ezek 
megoldásához nemcsak fáradhatlan buz­
galomra, pihenést nem ismerő kitartásra, 
bölcs megfontolásra és széles látkörre 
van szükség, hanem arra a tetterőt fo­
kozó tudatra is, hogy a nemzet hálája, 
elismerése nyomon követi munkássá­
gunkat.

Ily körülmények között jóleső tudat 
Nagyméltóságodat látni a földmivelési 
ügyek élén, mint aki a fenti szellemi 
tulajdonok birtokában egyúttal a nemzet 
bizalmával is dicsekedhetik, aki kitar­
tásával, erős meggyőződésével s önálló 
kezdeményezésével a kormányzatban és 
a törvényhozásban a mezőgazdaság ügyei 
iránti fokozottabb érdeklődést felkelteni, 
tapintatával és a közgazdaság egyéb 
ágazati jogos érdekeinek tiszteletben tarta­
tásával az eilenáramlatokat el hallgattatni 
tudta.

S épp ezért a magunk részéről is 
készséggel és igaz örömmel csatlakozunk

azokhoz, akik Nagyméltóságod közhasznú 
és eredményes tevékenységéért elismerés­
sel adóznak, jövő működése iránt biza­
lommal vannak s személye iránt ragasz­
kodással viseltetnek.

Tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, 
hogy a mezőgazdaság javát ezéiző mun­
kálkodásában készséggel felajánlott közre­
működésünket jövőben is igénybevenni 
szíveskedjék.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület úgyis mint a Gazdasági Egye­
sületek Országos Szövetsége nevében:

Gr. Desmvffy Aurél s. k., 
elnök.

Forster Gém s. k., Jtubinek Gyula s. k.,
igazgató. ügy rezet ő titkár,

Szemelvények a hét történetéből.
A Központi Tejcsarnok-Szövetkezet ügye.

A budapesti Központi Tejcsarnok Szövet­
kezet e hő 27-íkén tartotta évi rendes közgyű­
lését ; valóságos riadalmat okozott ez alkalom­
ból az igazgatóságnak közzétett évi mérlege, 
mely nem kevesebb, mint 124,458 korona 
veszteséget tüntet fel. Ez a horribilis vesz­
teség annál feltűnőbb, mert hisz ez a tejcsar­
nok igen egyszerű és mondhatjuk, kis kocz- 
kázatu üzletet folytatott. Értékesítette ugyanis 
a tagjai által beküldött tejet s a befolyt eladási 
árból levonva az értékesítési költségeket és a 
tartalékalaphoz csatolandó bizonyos hányadot: 
a fenmaradő összeget a tagoknak kifizette. Ha 
tehát az értékesítési viszonyok rosszabbodtak, 
akkor a szövetkezet egyszerűen olcsóbban adta

A téli idényre világitó és fűtőanyagok

u. m.

PETROLEUM, LÁMPAOLAJ, KŐSZÉN, továbbá 

LÓTAKARÓK

dús választékban és legjutányosabban beszerezhetők a 
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el a beküldött tejet és kevesebbet fizetett 
tagjainak ; ő maga semmiféle koczkázatot nem 
viselt s igy a beállott jelentékeny veszteséget 
a rossz üzleti viszonyokkal megokolni egyál-, 
talán nem lehet.

Hát hiszen az elúszott pénzért nem is 
ez a biztos alapra épített szövetkezeti alkotás 
a hibás, hanem az ügykezelés. Az ügykezelés 
megbízhatatlan volt, az ellenőrzés hanyag. Mint 
az alapitő tagokból alakult egy érdekeltség rá 
jött, rendkívüli visszaéléseket követtek el ebben 
a tojesarnokban, amelyekre a jóhiszemű, de 
lanyha felügyelet adott tért; e kettőnek szám­
lájára kell felírni, hogy a szövetkezet már-már 
az elzüílés lejtőjéhez jutott.

A szövetkezet vezető tagjaiban azonban 
meg mindig van bizalom ahhoz, hogy ezt a disz- 
kreditáít és megbontott intézményt megmenteni 
igyekezzenek. Ebbe a jótörckvésba vetett bizalom­
mai a régi igazgatóságnak a felmentvényt meg­
adták ugyan, de helyébe uj igazgatóság került, 
mely most a szövetkezet feltámasztására vál­
lalkozott.

Ez az erélyes elhatározás, a mestersége­
sen elsorvasztott intézmény újraélesztésébe 
vetett ezen erős bizalom mindenesetre tiszte­
letet érdemel. A dolog úgy áll azonban, hogy 
a közgyűlés felmentése daczára az igazgató­
ság felelősségét végérvényesen megszűntnek 
aligha tekinthetjük. A közgyűlés tulajdonkép­
pen nem volt határozatképes, mert a keres­
kedelmi törvények úgy intézkednek, hogy ha a 
társaság alaptőkéjének felét elvesztette, akkor 
a közgyűlés tárgysorozatába az a pont is fel­
veendő : óhajtják-e a tagok a szövetkezet 
további fentartását vagy sem? Ezt tenni a tej- 
csarnok-szövetkezet volt igazgatósága elmulasz­
totta, holott nemcsak fél, de egész alaptőkéjét 
elvesztette; ennélfogva ennek a közgyűlésnek 
a határozatait meglehet semmisíteni és újabb 
alkalom kináíkozhatik arra, hogy egy újabb 
közgyűlés döntsön a szövetkezet válságos 
ügyeiben.

Kívánatosnak tartjuk részünkről is, hogy

a megoldás erre az útra terelődjék. Alapos, 
higgadt vizsgálat tárgyává kell tenni ennek a 
szövetkezetnek az ügyeit és szigorú tárgyila­
gossággal elevenére kell tapintani az állítóla­
gos visszaéléseknek is.

Ám teljesen elhibázott dolog volna bizo- 
zonyos »tekintetekből“ útlevelet adni azok 
számára, akiket a hivatalos tiszt rosszul tel­
jesítése miatt tényleges felelősség terhel. A 
megoldásnak ez a módja nekünk sehogy sem 
tetszik.

Látunk egy rettenetesen diskreditáit szövet­
kezeti intézményt s egy elmenesztett igazga­
tóságot, teljesen olyan külső körülmények kö­
zött, mint akiket futni engednek. Ebben az el­
intézési módban az érdekelt közönség nem 
nyugodbatik bele, bizalma a felelősségnek reá­
lis értéke s szövetkezetek szilárd erkölcsi a*- 
koíása iránt nem fog emelkedni. Nemcsak a 
közönség, de a szövetkezet jövendőbeli érdeke 
is Úszta látást követel és felelősségre vonását 
azoknak, akik kötelességüket nem teljesítették.

Az őrlési forgalom feltámasztása.
A főváros közélelmezési és közgazdasági 

bizottságának egyik tagja: Fenyvesi Adolf 
tudvalevőleg még a nyár folyamán javaslatot 
nyújtott a közgyűlés elé az iránt, hogy a fő­
város az őrlési forgalom reaktiválása érdeké­
ben állást foglaljon. A javaslat előzetes tár­
gyalására az illetékes ügyosztály az ér­
dekelt körökből szakértekezíetet hivott egybe. 
Bár az őrlési forgalom aktái már le vol­
tak zárva, mert ezt a kedvezményt a tör­
vényhozás beszüntette, az OMGE. mindazonáltal 
részt vett a főváros ankettjén, hogy az őrlési 
forgalom ellenében elfoglalt szilárd álláspont­
ját ez alkalommal is megokolhassa. Ezen a 
szakértekezleten az tűnt ki, amit minden 
szakériekezlet nélkül is jól tudtunk, hogy a 
fővárosi nagymalmoknak s a rokon érdekelt­
ségeknek kellene az őrlési forgalom, a mező­
gazdáknak azonban semmi alakban nem keli 
többé. Az értekezletnek ezt az eredményét a

közgazdasági és közélelmezési bizottság előadója 
alábbi határozati javaslatban domborította ki:

A közgyűlés, a közgazdasági és közélelmezési bi­
zottságnak a tanács részéről pártolókig előterjesztett 
javaslatához, az abban felhozott okhoz képest a 
főváros, de sőt maga az ország érdeke szempontjából, 
magáévá teszi Feuyvessy Adolf fővárosi bizottsági tag­
nak és több társának az ezévi május 2-án tartott köz­
gyűlésben tett azon indítványát, amely az őrlési for­
galom engedélyének újból való életbeléptetését ezéiozza 
s ehhez képest a közgyűlés elhatározza, hogy az őrlési 
forgalomnak naczíonális, a termelők, valamint a mal- 

'•mok érdekeit megóvó szabályozása mclictt, mielőbb 
újból való életbeléptetése iránt a kormányhoz meg­
okolt fölterjesztést intéz s egyúttal főiterjeszti az e 
kérdés ügyében a polgármester elnöklése mellett meg­
tartott értekezletben meghallgatod szaktényezők kép­
viselőinek véleményeit tartalmazó értekezlet!- jegyző­
könyvet

Ezt a határozati javaslatot persze elfo­
gadta a bizottság s a közelesen tartandó közgyű­
lés elé fogja terjeszteni. Nincs kizárva, hogy 
a közgyűlés is állást fog foglalni az őrlési for­
galom visszaállítása érdekében, sőt ez igen 
természetes lesz, mert hisz tudjuk azt, hogy 
az őrlési forgalom ügye itt a fővárosban 
direkt és indirekt sok kis és nagy érdeket 
tart Összelánczolva. Ha ezeknek az érdekek­
nek a fővárosi közgyűlés kifejezőjévé válik, az 
nem lep meg senkit, ez a határozat nem 
vihet olyan, ujabb motívumot az őrlési forga­
lom kérdésébe, amelyet a kormány annak ide. 
jén megfontolás tárgyává ne tehetett volna. 
Semmiféle városi testület, mely a saját lokális 
érdekeinek képviseletére van hivatva, nem 
lehet kompetens ily országos jelentőségű 
közgazdasági kérdésben a döntő szót kimon­
dani. Nagy fontosságot tehát a főváros kebe­
lében történt állásfoglalásoknak nem tulajdo­
nítunk s annál kevésbé, mert az őrlési forga­
lom megszüntetésére vonatkozó törvény részét 
képezi a kiegyezési törvények komplexumá­
nak, azt tehát az egésznek megbolygatása 
nélkül kiszakítani nem lehet. És hihetőleg nem 
is fogják.

Pusztán egy ferdítést akarunk itt kiiga­
zítani. Az őrlési forgalom visszafilitásában ér­
dekeltek azt a felfogást igyekeznek terjeszteni, 
mintha a gazdák a következmények hatása

T A R C Z A.

Jogisme.
Gerlóczy Géza, a kassai m. kir. gazda­

sági tanintézet tanára azt a bátor tettei 
követte ei, hogy fenti czím alatt könyvet 
ír: a gazdák számára. Azért minősítem 
c-Zi bátor cselekedetnek, mert könyv ma­
napság az ördögnek sem kell. A "magyar 
gazdák jörésze inkább száz embert szőrit a 
sarokba mindenféle kérdezősködésekkel, sem 
hogy egyetlen könyvet elolvasson. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület ma-holnao külön 
palotát bérelhet a könyvkiadó vállalatában 
visszamaradt könyvek számára. Pedig ezek a 
könyvek tárgyukra és az irők személyére 
nézve is gondos megválasztás alá estek. 
Hézagot pótló a kritika prőbatüzét kiálló szak­
mavek valamennyien. Adnák őket már leszái- 
i tóit árban is a legelső kérőnek: mégis pet­
rezselymet árulnak. Legyen valaki inkább hat 
szegény leány apja, mint hat könyv kiadója. 
A könyvkiadást ma-holnap már csak olyan 
nagy ur reszkírozhatja meg, mint például' a 
földművelésügyi miniszter. A miniszter áldozat­
készségéből néhány koronáért egész könyv­
tarakat szerezhetünk be. Á szakirodalom iránti 
éi dekiőaés oroszlánában akar ezzel jói étvágvat 
gerjeszteni a mi miniszterünk. Csakhogy ez az

oroszlán olyan kisétü, hogy már az étvágy- 
gerjesztő anyagokkal eltelik s az eléje hal­
mozott egyéb táplálékot arrogáns ásítással 
fogadja. Ahol potya ebédek vannak, ott a 
vendéglősök becsukhatják a boltot.

Hogy Gerlóczy mégis boltot mert nyitni 
a saját veszélyére, ez annyival inkább mélta­
tandó, mert nem valami népszerű portékát 
árul. A „jogisme* sző egy könvv homlokán 
nem csábító ajánlat a gazdák előtt a vásár­
lásra. Értvén e szó alatt crupa akadémikus 
dolgokat: a javaknak, alanyi és tárgyi jogok­
nak s más előkelő fogalmaknak csinos magya­
rázatát és ismertetését, amelyek tüzetes meg­
értése nélkül azonban aránylag még jó 
egészségnek örvendhetünk. Magam is bátor 
voltam eként elmélkedni- immal-ámmal fog­
tam a könyv Alapozásához. S áttörvén maga­
mat a jog fogalmának, a magánjognak,B a 
dologi jognak, a tulajdonjognak, a zálogjognak 
és a szolgalmi jognak rövid fejezetein, jog­
tudományom ezekytán csattanós testvéri csókot 
váltott mathematikai tudományommal ; akként 
állván az utóbbival mint megannyian, hogy a 
sinus és cosinus fogalmát igen jól ismerjük 
még, de azért már egy velük kombinált kép­
letet gyakorlati megoldásra vezetni a világért 
sem tudnánk. Épp oly keveset ér rám nézve, 
ha a jognak mindenféle árnyalatait és magya­
rázatát ismerem: arra tanítson meg engemet 
valaki, hogy a saját magam eivitathatian jogai­
val élni tudjak. J

Tartozom annak kijelentésével, hogy e 
perezben a jogász lenézi bennem a mathe- 
matikust, mert a Gerlóczy könyve megtanított 
rá, hogy micsoda haszna van a jog ismeré- 
sének a gyakorlati életben. Megismertem könv- 
vébői jogaimnak és kötelezeltségeimnek teljes 
foglalatját, úgyis mint politikailag érvényesülő 
állampolgár’, úgyis mint adózó, fogyasztó, 
váltón nyargaló, dohányzó, vadászó magánzó, 
úgyis mint szövetkezeti apostol, ugvis mint 
szeszgyáros, cseíédtartő, állattenyésztő, köl­
csönre szoruló, szerződéseket kötő, telek­
könyvre, minisztériumhoz s mezőgazdasági köz­
igazgatás, százféle intézményekhez utalt gazda­
ember. Teljesen megismertem nemcsak a 
jogaimat , hanem azokat a « törvényes intéz­
kedéseket és intézményeket Is, amelyek betar­
tásával vagy igénybevételével jogaimat megvéd- 
hetem, illetve kihasználni képes vagyok.1

Ismeretlen dolgokat ez a könyv nem 
mondott ugyan, csak az ismerni való doirok- 
nak nagy halmazát foglalta rendszeres keretbe 
bölcselkedésekkel és ködös magyarázatokkal’ 
nem terhelt a szerző, csak csoportosította azokat 
a tudnivalókat, amelyekre nekem, mint gazdának 
lépten-nyomon szükségem van, nem jogi mivelt- 
ség megszerzése, hanem saját érdekeimek a 
gyakorlatban való megvédése ezéljából. Ennél 
fogva ezt a könyvet bátran a gyakorlati élet 
szamára megírt s úgyszólván nélkülözhellen
olvl S publikálom. Nincs benne semmi 
olyan, amit ne volna muszáj tudni az ember­
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alatt máris megbánták volna az őrlési forga 
lom megszüntetését. Erre a megbánásra semmi­
féle ok nincsen, ennélfogva az OMGE. ismert 
álláspontjától egy hajszálnyira sem távozott, 
sőt ellenkezőleg, az őrlési forgalom vissza­
állítására irányuló kísérletek ellen, amint az 
akcziő idejét és szükségességet látja, a leg 
erélyesebben védekezni fog.

B. B.

LÓTENYÉSZTÉS.

Néhány szó a kisorolt katona- 
lovak tenyésztésbevételéhez.

A Dessetvffy Aurél és Széchenyi Aladár 
gróf urak által napirendre hozott, a had­
seregből kiselejtezett kanczáknak tenyésztésre 
való felhasználására vonatkozó kérdés kétség­
telenül nagyon fontos.

A tenyésztés alapja a kistenyésztőnél 
rosszabbodik, mert a kanczaanyag legjava a 
katonasághoz kerül vagy külföldre s igy a 
tenyésztéstől elvcnatik. Módot kell tehát keres­
nünk arra, hogy ezen kanczaanyag, ha a 
hadseregben feleslegessé válik, ismét a 
tenyésztő kezébe jusson és tenyésztésre hasz- 
náltassék.

Nagyon sokan azon a nézten vannak, 
hogy a hadseregből kiselejtezett kanczák nem 
alkalmasak tenyésztésre, mert nem fogamzanak, 
vagy a csikót nem tudják felnevelni.

Ezt a téves hitet nagyon szépen meg- 
ezáfolta Oderszky ur a „Köztelei“ 77. számá­
ban. Két évig volt alkalmam Oderszky ur 
oldala mellett működni s nem volt olyan nap, 
hogy az ily alapra fektetett ménesben ne 
gyönyörködtünk volna. Legnagyobb büszke­
ségünk s örömünk abban volt, hogy a kiállított 
28 csikó egytől-egyig bevált a hadsereghez. 
A hadseregtől kimustrált kanczák úgy szólván 
mindnyájan termékenyek voltak; az igaz, hogy 
az első évben sokszor kellett fedeztetni, de á 
csikók kifogástalanok leitek. Azonban elfeledte 
Oderszky ur megjegyezni, hogy a SO—100 db 
árverés alá bocsátott selejt kancza közül csak 
7—8-at választott ki, illetőleg vett meg. A 
kiválasztottak pedig minden tekintetben ki­
fogástalanok voltak. Azt hiszem, hogy ha

Oderszky ur nem a legjobb egyedeket válasz­
totta volna, nem is ért volna el ilyen 
eredményt.

No de tegyük fel a legjobbat, vagyis 
hogy egész bátran lehet tenyésztésre hasz­
nálni a kimustrált katonai kanczákat, még igy 
is nagyon sok akadálya van annak, hogy a 
kimustrált kanczák a köztenyésztésbe jussanak.

Hazánkban a ^parasztság lótenyésztése 
sok helyt kezd banyatlani. Vannak ugyan kivé­
telek itt ott, főleg Mezőhegyes vidéke, hol ha­
ladást .látunk, de nagy átlagban hanyatlunk. A 
kisgazda ami vidékünkön elszegényedett, nem 
tud jó lovat tartani, ma már nem igen költ 
olyan lóra, amely a katonaságnak alkalmas 
anyagot szolgáltatna. Gyors fuvarja nincs; ha 
terhet fuvaroz,'inkább nehéz lovat szerez. De 
kedveli a nehéz lovat más okból is:

A községi legelők folytonosan kisebbed­
nek, amit pedig fel nem törnek, azt elhanya­
golják, felveri a kóró s a boróka. Tágas le­
gelő nélkül pedig nem lehet jő lovat nevelni. 
A kisgazdáknak pénzre van szüksége, tele van 
váltóval, nem igen várhatja meg, mig csikója 
3—4 éves lesz. így a legtöbb választott vagy 
éves korában adja el a csikót. Ha a nemes­
vérű csikó hibátlan, szép s állami mántő 
való, kap érte ICO—200 K.-t. Ha pedig ne­
héz lovat tart a paraszt, többet tud vele fu­
varozni s ezenfelül ennek csikóját könnyebben 
eladja választott korában 200 K.-ért, mint a 
másik fajtát 100 K.-ért.

Haladnak ám a mi parasztjaink is gazdál­
kodásuk belterjességére nézve. Törik a rétet, 
legelőt; termelik a répát, lobért s mindinkább 
áttérnek a szarvasmarhatenyésztésre. Miért ? 
A tehén után — különösen a tejszövetkezetek 
áldásos működése folytán — folytonosan pénz­
hez jutnak s igen szép jövedelmet tudnak 
elérni. így nem kell 3—4 évig várniok, mint 
a csikónevelésnél, melynél meg azután is sok 
bajjal jár az értékesítés.

A földjét is jobban miveíi ma már a 
paraszt; rendesebben trágyáz, szénát szalmát 
nem szívesen ád el s tudja azt is, hogy a 
szarvasmarha jobb trágyát csinál, mint a ló. 
Továbbá nagyon sokba kerül a kisgazdának 
ma már olyan lovat előállítani, amely a had­
sereg részére alkalmas, ha jól nem tartja, nem 
fejlődik s nem válik be.

Ezek volnának főbb vonásokban azon 
okok, melyek következtében a kisgazdák ló­
tenyésztése hanyatlik.

*

nek, pedig ma már sok irányban muszáj teljes 
tájékozottsággal bírnunk a jogi téren is.

így kivált a közigazgatási jog terén oly­
annyira szaporodtak a törvények és intéz­
mények az utolsó években, hogy már azoknak 
halmaza egy külön tudomány. Itt vannak a 
mezőrendőrségi, a hamisitási és a munkás­
törvények, növénytermesztés és álla tenyésztés 
külömböző ágazataiban gyakorolt kormányzati 
intézkedések, amelyek mind tijabb keletű 
dolgok s mindezeknek háta mögött még egész 
sereg intézkedés és intézmény áll, melyeknek 
pókhálózatában a gazda foglal helyet, mint a 
közigazgatási alkotások iránytadó médiuma. 
A gazdának tehát nem szabad elvonulni a 
sarokba, mert a hálózat nő ugyan, de azért 
a legyet helyette senki sem fogja meg. Igen 
emberséges dolog ilyen körülmények között 
megkönnyíteni abbeli feladatunkat, hogy a 
növekedő joghalmazban kiismerjük magunkat, 
meglássuk közülök azokat, melyek érdekünkben 
jöttek létre s egyrészről kötelezők, másrészről 
hasznot hajtanak. Ebben a feladatban jön 
segítségül a Gerlóezy könyve s nagy gyakor­
lati érzékkel és körültekintéssel lévén meg­
szerkesztve, czélját el is éri. Tudniillik eléri 
annyiban, hogy megirődott.

De mellékesen mondva, ezenkívül még 
meg is kellene szerezni azoknak, akikhez ad- 
resszáiva van : földbirtokosoknak, haszonbér­
lőknek és gazdatiszteknek; mert különben a

szőbanforgó jogisme édes kevés czélt ér el. 
Az az egynéhány firkász ember, kinek vélet­
lenül kezébe kerül egy-egy ilyen hasznos 
könyv, lelkes méltatásokkal még nem kárpó­
tolhatja a mi könyveket szerző profeszoraink 
fáradságát és koczkáztatását. Mi szívesen meg­
kóstoljuk az orvosságot, de tulajdonképen a 
nagyközönségnek kellene bevenni. Sok jó or­
vosság hever a raktárban, hatás nélkül. Gazda­
sági szakirodalmunknak értékes termékeit lepi 
a szürke por; ambicziózus, tanulmányozó 
szakféríiaink kezében a toll ma holnap sirásó- 
kapává alakul át, amelylyel értékes stúdiumo­
kat, közhasznú tapasztalatokat fognak elte­
metni. S eltemetik végre a komoly gazdasági 
szakirodalmat is, segédkezvén ebben a szer­
tartásban a tulfejíeü hírlap — és röpirat- 
irodalom.

Ha nem látnám ilyen sötét színben a 
gazda olvasó-közönség közömbösségét, arra 
biztatnám Gerlóczyt, egészítse ki könyvének 
második kiadását a kereskedelmi jogismével; 
erre nagy szükség van és lesz, mert a gazda 
mindinkább közeledik a kereskedőhöz. De ez 
tanács — kalács nélkül. Tisztelt gazdaközönség, 
a kalácsot önöktől várjuk! Könyvet irni nem 
könnyű dolog, jő könyvet írni még nehezebb; 
megvenni és elolvasni a jó könyveket: ez az, 
ami a legkevesebb áldozattal jár s emellett a 
legtöbb hasznot hajtja.

Buday Barna.

De a paraszt nem is, nagyon szeret 
vesződni a katonaságtól kimustrált lovakkal. A 
parasztnak nyugodt csendes ló kell, amelylyel 
12—14 éves suhanez fia is tud dolgozni, A 
kimustrált katonaló, ha a hámba beletanul is, 
többnyire ideges és helytelen bánásmód mellett 
hamar csökönyössé lesz vagy lecsigáződík.

A kisgazda a mi vidékünkön (a Dráva- 
közben) most inkább hajlik a nehéz ló tenyész­
tése felé — mint már fent említettem, részint 
mert a csikókat könyebben s jobbár, tudja 
értékesíteni, részben pedig kevesebb gondot és 
figyelmet kell rá fordítani. • Nagyon sok nehéz 
igás mén van itt már paraszt kézen, daczára 
annak, hogy a ménvizsgálő bizottságok tőlük 
telhetőén megnehezítik — nagyon helyesen — 
az ilyen mének használását, melyek általában 
szép jövedelmet hoznak gazdájuknak.

A kistenyésztök körében tehát nem is 
igen nagy a katonai pótló nevelésére való 
hajiam, de vannak az említetteken kívül egyéb 
okok is, amelyek' következtében a csapatok 
részéről kiselejtezett kanczák nem jutnak a 
kístenyésztő kezei közé.

A kiselejtezett katonalovak néhány na­
gyobb központban bocsájtatnak árverés' alá. 
Ezen központok pedig legnagyobb részt oly 
helyeken vannak, ahol a gazdaközönség a ki­
mustrált lovakat nem használhatja, mert az 
illető vidék gazdasági viszonyainak meg nem 
felelnek. Messzebb vidékről pedig nem mehet, 
de nem is megy a kístenyésztő oda; az ár­
verés német nyelven folyik s ez sem nagyon 
vonzza a magyar parasztgazdát. Még van egy 
igen nagy akadály. A kimustrált katonalovak 
árverése őszkor és léién megy végbe. Olyan 
időben tehát, midőn a kisgazda már minden 
munkáját elvégezte s télre bizony nem szíve­
sen szerez be állatot, mert rendszerint kevés 
a takarmánya; vagy ha van takarmánya, in­
kább ökröt, tehenet javít vele, hogy tavaszszal 
eladja s igy a tavaszi munka megkezdésekor 
pénz nélkül ne legyen.

Ha tehát azt akarnók elérni, hogy a ki­
mustrált hadseregbeli kanczák a kistenyésztök 
kezei közé jussanak, első sorban is deczentrali- 
zálni kellene az árveréseket, másodszor pedig 
nem őszkor, hanem augusztus havában — a 
vetési idő előtt — kellene az árveréseket 
megtartani, hogy a kístenyésztő még az őszi 
munkáját elvégezhesse a vett mustralóval s a 
régi lovait még elég jól eladhassa,'

Az utóbbi időben több nagyobb urada­
lom kezd figyelmessé lenni a hadseregből ki­
selejtezett kanczákra és szerez is ilyeneket. 
Ha a méneket jói választják meg, ezen kan­
czákra, ugv nagyon szép eredményt érhetnek 
eí velük. De ne téveszszük szem elől, hogy a 
mai viszonyok között 650—700 korona, amit 
a hadsereg fizet a 3—4 éves kifogástalan 
csikóért, nem megfelelő ár. Több esetet tudok, 
hogy olyan lóért, amelyért a hadsereg csak 
650 K.-át akart adni, külföldi kereskedő 
1000—1200 K.-t adott. Ilymódon a remonta- 
tenyésztés nagyon drága s nem lehet rossz 
néven venni, hogy sok uradalom nem a had­
seregnek adja ei csikóit, hanem a jobban 
fizető külföldi kereskedőnek. Természetes, 
hogy a kanczaanyag, ami külföldre kerül, a 
hazai tenyésztésre nézve teljesen elveszett.

Kivánatos volna tehát, hogy a hadsereg 
magasabb remontaárt állaptana meg, amely 
jobban megfelelne s arányban állana a mai 
viszonyokkal és a fölnevelés költségeivel.

A fontos kérdés sürgős megoldást kiván 
s bizalommal várjuk a kormánytól, hogy ha­
zánk mezőgazdaságára nézve a legelőnyösebb 
módon fogja azt megoldani.*}

Bátyi Sándor.

*} A Dessewffy és Széchenyi grófok nyiit levelei­
nek eredményeként őrömmel közöljük ezt a szakszerű 
hozzászólást, utalván arra az üdvös hatásra, meivet 
hasonló eszmecserék közérdekű kérdéseknek tisztázása, 
ban és gyakorlati útra vaké terelésében eredményeznek.
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SZŐLŐSZET, KERTÉSZET.
Rovatvezető: Angyal Dezső.

A tömeges gyümölcs-termesztés.
Az is baj, ha nem terem gyümölcs- de 

az sem kisebb baj, ha egy kis termés roeg- 
szóJija a fakát. Bizony beválik a példabeszéd 
azon igazsága, hogy maga a jó Isten sem 
tehetne elégséget az embereknek. Ha nincsen 
termés, akkor a fákat szidjuk; ha meg van 
termés, akkor meg nem lehet azt kellően érté* 
kesiteni s nyakunkon rothad fele. Igv is 
baj, úgy is baj!

* cY olvastam valahol, hogy az ország­
ban mintegy hatvan miliő gyümölcsfa van 
'ennek is a fele sziivafa). Ez azonban úgy 
e-oszlik, hogy ujjainkon könnyen összeszámit- 
ba'juk azt a nehány gyümöicsvidéket, mely itt- 
oU elszórtan egy-egy országrészben van. 
a agyon jól jegyezte meg földmivelési minisz­
terünk, hogy legalább is tízszer ennyinek kel- 
ene íenm, hogy a g\ ümölcstermelő államok 

kozott helyet foglalhassunk.
S ez a nagy hiba egyúttal, hogy gyü­

mölcsünket nem tudjuk kellően értékesíteni.
V aiamint nincsen a világon az a gabonakeres­
kedő, ki néhány mázsa búzáért a termelőt fel- 
iteresse; épp úgy tudomást sem vesz a keres- 
kedővilág, ha egynek másnak egy pár mázsa 
gyümölcse terem. De ezzel is nagyot mondtam, 
mert mi már a termesztés irányát még a faül­
tetés előtt azzal tévesztjük el, hogy szeretjük 
a sokiéleséget, valósággal ahány fa,'annyi féle. 
.gy aztán bajos dolog volna" csak nehány 
mázsát is egy-egy fajból összehozni.

Ä magyar ember abban találja kedfét 
,.ogy fától fahoz menvén elmondhatja, hogy 
ez ilyen, amaz meg amolyan fajta. S e mel­
lett nem gondo’ja meg, hogy a sokféleségben 
nevés a haszon s korántsem bir azon értékkel, 
mint az egyfélének tömeges termesztése. Sokat 
egyféléből termeszteni mindig többet ér, mint 
homo gyűjteményes koliekczió, a hol a fajták 
sokfélesége játsza a főszerepet

De ennek megvan a maga természetes 
oka is Kereskedelmi czikket csak oly áru 
képezhet, mely egyformaságával domborul 
f.1:. egyidőben érik, egyszerre szediiető slb. 
Kuiorjosen pedig fontossággal bir itt azon 
korai meny, hogy minél tovább eltartható 
legyen. Már pedig különböző fajtánál ez az 
eset nem forog fönn s csak nagy ritkán talál 
az ember két különböző fajtát, mely egyszerre 
s egyidoben érik. A kereskedő is nem " ritkán 
azon helyzetbe jut, hogy áruján azonnal túl 
nem adhat s bizonyos ideig' tartania kell, mig 
meg,ele;ő vevője akad. Mily nagy baj ilyenkor, 
sm például egy őszi alma a téliek közé kevere­
di.».. Emez elkezd rothadni s biztosra vehetjük 
hogy megrontja a többit is. Tudja ezt nagyon 
joí a Kereskedő s mivel ez eset gyakrabban 
fordul eső, tartózkodó állást foglal eí a vásár­
osra! is s csak éppen olyankor vesz, amidőn 
potom áron juthat hozzá, avagy biztos elhelye­
zésre számíthat. ' ‘

bj baj továbbá az is, hogy esetleges 
nagyobb termések alkalmával nincs oiv meg- 
íőic.o helyünk, ahol azt ideig-óráig is legalább 
e-tarthatnők. Szóval nincsenek megfelelő gyü- 
múlcskamrámk s igy kénytelenek vagyunk azt 
egyenesen a fáról eladni avagy pinezéhen és 
paaiasori e.'tartogatni.

Nem kisebb baj az, hogy gyenge lábon 
a::unK a pomeJogiaí ismeretekkel s csak 
kevesen tudják biztosan, hogy mikor érkezett 
.el az id0 a gyümölcs leszedésre. Vagy koráb­
ban vagy későbben ejtjük a szedést. Pedig 
m‘nd.a üaj. Mert ha idejénél korábban
szccijUK a gyümölcsöt, az fekvésben érni nem 

p,aneni ízetlenségében összeránczosul s 
értékében lényegesen csökken. Ha pedig időn 
uu hagyjuk a fán. akkor meg kiteszszük ama 
eshetőségnek, hogy fele is lehull a fáról, ősz- 
szezuzódik s még kevésbhé áll el. Már

pedig annyi kétségtelenül be van igazolva, 
bogy a nemes téli gyümölcsnek nem szabad a 
fán megérni,.hanem fekvésben érlelve jut el 
az érés ama fokához, amelyben izét és zamatját 
kifejteni képes. Kikötött terminust meg már 
csak azért sem lehet előzetesen megállapítani, 
mert a fa és gyümölcs nem szokott minden 
évben egyformán fejlődni. így esetleg az idén 
jő két háttel gyorsabban fejlődött, mint az előző 
évben, A Bőse kábák körte például az idén 
megérett október elejére* holott máskor ilyenkor 
kellett azt szedni.

Aki tehát a gyümölcstermesztést haszon­
nal kívánja űzni s azután jövedelmet is élvezni; 
annak határozottan a tömeges termelésre kell 
fektetnie a fősuiyt s azon lennie már a 
facsemeték elültetésekor, hogy egy-egy fajtából 
sokat ültessünk. így aztán ha a fák termőre 
fordultak s egy-egy termésáldás megszánja 
azokat, legalább egyféle s egyidoben érő áru­
val bír, melynek mindig sokkal előbb akád 
vevője, mintha úgyszólván minden egyes 
gyümölcs más és más fajta.

Nagy befolyással lesz továbbá, ha 
gyümöle-kamrákról is gondoskodunk, hogy ne 
legyünk kénytelenek az első akármilyen vevő­
nek potom áron elpocsékolni gyümölcsünket. 
Nem minden esztendő olyan mint az idei, 
h°gy a gyümölcsnek nincsen tartóssága s 
tömegesen rothad. Jöhetnek évek, a midőn a 
gyümölcs teljessé fejlődik s csak alkalmas 
helyre lesz szükség, ahol a megfelelő vevőt 
hátrány nélkül bevárhatja.

Végre pedig nem fog ártani, ha pomoio- 
giai ismereteinket gyarapítjuk s nemcsak azt 
tanuljuk meg, hogy mikor legtanácsosabb a 
gyümölcsöt szednünk (azokról nem is akarunk 
említést tenni, a kik a gyümölcsöt úgy rázzák 
a kemény talajra) hanem megtanuljuk azt is, 
hogy a gy ümöicsöt nemcsak nyersen lehet 
értékesíteni, hanem egyébként feldolgozva, 
mint aszaiványt, szeszt, ízt stb. szintén. 
Nem kell visszariadnunk holmi pepecselő 
munkától sem akkor, amidőn fáradtságunkat 
kellően megfizetik s különösen amidőn arról 
van szó, hogy azzal gyümölcsiparunk fejlesz­
tését mozdítjuk elő és százezernyi értékeket 
menthetünk meg az elpusztulástól.

Lmbhald Béni.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: ifj. Sporzon Pál.

A mezőgazdasági gépi és kézi­
munka közti viszony hazánkban.

VI.
Összefüggésben áil-e a mezőgazdasági munka­
béreit m agassága a gének elter jedésével és mekkora 
költségmegtakarítás érhető el gépi munkával 

szemben a napszámmal.
... . ,fz eddigiekben néhány szóval említés 
té letett arról, hogy a gazdasági gépek be- 
szerzésénez nem minden alkalommal fordul 
szívesen a gazda azért, mert tudja, hogy 
ezek nem kozvetíen termelő vagy jövedelmet 

i/ gazdaságnak, hanem tetemes 
költséget okozók, azonkívül kezelésűk szak­
értelmet is igényel, ami a legtöbbször hiányzik.

De a látottak, hallottak, tapasztaltak egy­
szersmind megmutatták az utat, hogy helves 
szervezéssel tehát közvetve, ugyanezen tár­
gyak a gazdaság jövedelmének fokozásához 
lényegesen hozzájárulhatnak és daczára ezen
“a Söhh PtaJXjUk’ h°gy a ^ek Részér- 
zése a legtöbb esetben nem annyira a helves
üzleti viszony okszerű kihasználásának a követ- 
-ezménye, mint inkább a munkáskéz hiányá­
nak, vagy a munkásoktól való függetlenitésnek 
vagy a munkaigény megváltozásának,amennyi’

ben terhes, nehéz mechanikai munkák elvég­
zésére nem mindig hajlandók a munkások.

A mezőgazdasági gépeknek tehát, így 
lépésről-lépésre kellett, meghódítani a gazda­
ságokat, ahol legnagyobb ellensége a magyar 
gazda megrőgzöttsége volt, pedig a meg­
változott mező- és közgazdasági viszonyok 
épen az ellenkezőjét indokolták. Ezen meg­
változott viszonyok maguk után vonlák a 
munkabérek emelkedését is, amelynek alkal­
mazásával a gazda a nagy árhullámzásnak 
alávetett és legtöbbnyire a minimumon álló 
terményárak mellett kalkulusát többé meg 
nem találta, tehát segítségül beszerezte a 
kapáló- és aratógépet, de ismét csak a leg­
nagyobb kényszerűség hatása alatt.

Hogy a gazdaságok ilyetén! átalakulásában 
igen jelentékeny rész illeti a munkásosztály 
mozgalmát, az ismert dologi Hisz Békés, 
Csanád, Csongrád, sőt Heves egy részében is 
akárhány gazdaság a kapás növények terme­
lésénél még ma is a régebbi földmivelési 
rendszerét folytatná, ha a lelketlen izgatok a 
munkásnép hitét csalfa tanaikkal meg nem 
mételyezik.

Sőt mi több és ami mintegy bizonyító 
erővel is láíszik bírni, akárhány gazdasága és 
vidéke van még ma is az országnak, hol az 
izgatóknak olyannyira szemet szúró kapáló- és 
aratőgépek teljesen ismeretlenek, nem használ­
tatnak azon egyszerű okból, mert a kapálási 
és aratási munkák rendszeres keresztülvitelére 
van elegendő és jutányos munkáskéz, nap­
számos, szakmányos, még nem szorultak gépre. 
Kivételt itt csakis a nagytőkét és értéket 
képviselő birtokok képeznek, ahol a termelés­
ben ezen gépek már részben alkalmaztattak.

A legtöbb esetben tehát a gazda nem is 
jószántából hozta gazdaságába az említett 
gépeket, hanem a megváltozott munkásviszo­
nyok kényszeritették reá. Hisz ha a nagy 
magyar Alföld természetes mezőgazdasági fej- 
lődésének viszonyából eredt volna ezen előre- 
haladás a belterjesebbnek látszó kultúra felé, 
ugv nem látott volna oly szomorú napokat, 
mmt amilyeneket feljegyezni kénytelen volt.

Mit mutat mindezekkel szemben a fizetett 
napszám? Az első tekintetre azt gondolhatni, hogy 
most már az gépekkel felszerelt gazdaságban 
a munkáskéz teljesen nélkülözhető, de csakis 
gondolhatni, mert aki ezzel gyakorlatilag is 
oglalkozik, az azt tartja, hogy egyrészt nem 

mmden munka végezhető el géppel, tehát a 
munkáskézre ép úgy, mint a múltban, szükség 
lesz a jövőben is, másrészt pedig a gépek 
alkalmazásával, ugyanazon munkaegység tel­
jesítésére az igaz, hogy kevesebb, de értelme­
sebb, megbízhatóbb, tehát drágább munkás­
kézre van szükség.

A gép ugyanis rendeltetésének akkor 
felel meg teljesen, ha jő munkát végez. Ehhez 
pedig hozzáértő, gyakorlott vezető is kell és 
amely munkás ezen tulajdonságokkal rendel­
kezik, okvetlenül nagyobb díjazásban részesül.

k\adásai a fizetett nagyobb napszám- 
bé.ben látszólag emelkedők ugyan, de ezt tete- 
mesen ellensúlyozza és a használhatósági fokra 
zaditja le a nagyobb munkateljesítmény.

napibére a gépi munka mellett 
emelkedő irányzatot vesz fel, mig a tömeg 
keresetképessége csökken a munkanapok szár­
mának apadásával. A gépek elterjedése tehát 
a napszámbémek nem abszolút, hanem csak 
relatív emelkedését vonja maga után.

Itt egy pillanatra a munkásosztály részéről
a íeg áif? kedv6zöt|ennek látszik, mert a
n!nnthaSfn^ at^a munkáskéz keresetét a munka- 
napok számának apadásával csökkenti, de erre
Sín»? a/e eÍ!t,h0gy u£yancsak a gépek szolgál* 
m irS, k eddlf. nemLisme!'t foglalkozást, csak a 
munkás bizonyuljon használhatónak, azonkívül 
épen a gépmunkánál áll be az az eset, hogy az
mJShvT d0lgvzó csa!ádfő napi keresete
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A napszámbérek magassága és a gépek 
elterjedése közötti összefüggés tehát egész 
természetes, mit igazol némileg az országos 
átlagos napszámbér oly vidékről, hol a gép- 
miinka ellerjedettebb; igy az ilyen vidéken volt
1898 évben az évi átlagos napszámbér 1 66 Kor.
1897 , , , . „ 1-82 ■„
1898 , , . „ _ i-88 I
A napszámbérek tebát emelkedést mutatnak, 
a mely emelkedés azonban, teljességben nem 
csak a géphasználat eredménye.

Bizonyitára nem szorul egyszersmind a 
fentebbiekből kifolyólag azon tény sem, hogy 
a kapáló- és aratógépek helyes alkalmazásá­
val a mezőgazda tetemes költség megtakarítá­
sára képes. Fő előnye azonban a gépi munká­
nak nem csak oicsóbbságában rejlik, hanem 
azon, a legtöbb esetben számokban ki sem 
fejezhető értékben, hogy a munkáknak rendes 
időben való elvégzését teszi lehetővé, ami a 
termesztés érdekében első rendű kérdés, továbbá, 
hogy a munka jobb, egyenletesebb lesz, 
gyorsabban lebonyolitbatö és a kínálkozó ked­
vező gazdasági konjunktúrák a lehető legjob­
ban kihasználhatók.

Á tapasztalat e tekintetben azt mutatja, 
hogy a kapálás és aratási munkáknak géppel 
való teljesítésével átlagban 20—35% kiadás 
takarítható meg. Vörös Föl

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdés.

432. kérdés. Ajánlatos-e a Ióhereeséplés-
böl származó lóhere-poiyvát lóval etetni ? Én azt 
hiszem, ez ártalmas. De ha ezen czélra nem 
használható, mily más módon lehetne ezt ér­
tékesíteni? jg. M.

433. kérdés. Kitelelésre van 70 darab 8 
hónapos süldőm, rendelkezésemre van burgonya 
50 hektoliter, korpa amennyi kell, ugyancsak 
rendelkezésemre áll Iuczernalevél (a takar­
mányozásnál lehulló levelek).

Mennyi korpaadagolásra van szükségem 
akár darabszám számítva, akár 1000 kg. 
élősúlyra, hogy süldőim elég jó karban meg­
tarthatók legyenek jövő ér márczius végéig és 
esetleg darabonként 60 kg.-ra felvihetők legye­
nek, miután most 30 kgrmot nyomnak. Vagy 
kell-e nekik tengerit is adni?

5. B.
434. kérdés. Uradalmunkban ismételve 

előfordult azon eset, hogy a kereskedő által 
egészségesen átvett hizómarhák külföldön, 
ínint tüdővészesek elkoboztattak és a keres­
kedők tölünk kárpótlást követeitek. Az elkobo- 
zás hatósági bizonyitványnyal igazoltatott 
ugyan, de nagyon 'közelfekvő az a feltevés, 
hogy ezen bizonyítványok felcserélt marha­
levelek alapján állíttattak ki? Kérdezem te­
hát, tartozunk-e ily esetben kárpótlással a 
kereskedőnek és mily mértékben? Van-e erre 
törvény vagy miniszteri rendelet? Sz. U.

435. kérdés. Kérem a t. gazdatársaim
útbaigazítását, hogy iehet a takarmánytököt 
legtovább eltartani, hogy az el ne pusztuljon 
és meg ne figyjon? Sz. M.

436. kérdés. Bérleti szerződésem egyik 
pontja így hangzik: .Köteles bérlő a bérlet 
utolsó évében a szántóföldnek huszonöt szá­
zalékát fekete- vagy zöldugarnak tartani." 
Helyesen járok el, ha az utolsó év tavaszán 
a megfelelő holdszámot zabosbükköny, mohar 
és csalamádénak vetett kukoriczával, bevetem?

Betakarítás után ezen tarlókat mint zöid- 
ugartáhlákat bemutatom, vagy köteles vagyok 
ezeket meg is szántani ? Megfelel-e a fent 
nevezett három takarmányféle annek, hogy a 
tarlóját zöldugarszámba bevegyék?

Továbbá megfeiel-e „zöldugarnak" olyan 
föld, amely ugyan gabonával volt bevetve, de 
ez zölden le lesz kaszálva és magot nem hoz ?

8. M.

Felelet.
Vörösherepoiyva takarmányozása. (Fé­

léiét a 432. sz. kérdésre.) A m.-óvári vegykisér- 
leti állomás munkanaplója szerint egy Pozsony- 
megyébői beküldött idei vörösherepoiyva tar­
talmazott : 87 -1 °/o szárazanyagot, 154% ny. 
fehérjét 3 0% ny. zsírt, 334% ny. szénhyd- 
rátot. 285% nyersrostot és 74% hamut. 
König szerint pedig foglaltatik a vöröshere- 
polvvában 7 0% em. fehérje, 06% ein. zsír, 
és 35 C% em. szénhydrát s igy összesen 57 8 
tápegvség. Ellenben a középminöségü réti­
széna 54% em. fehérjét, 1.0% em. zsírt és 
410/0 em. szénhydrátot, vagyis összesen 60*2 
tápegységet tartalmaz.

Elméletileg véve tehát 100 kg. vörös­
herepoiyva annyit ér mint 96 kg. közepes réti 
széaá. Ebből az tűnik ki, hogy a vöröshere- 
poiyvát nagyon is érdemes föleteíni, ami nehéz­
séggel sem jár, mert az egészséges vöröshere- 
poíyvát minden állat szereti, csak az a kár, 
hogy a kérdéses pelyvában többnyire sok por 
szokott lenni, melytől nehezen tisztítható meg. 
Utóbbi esetben legczélszerübb főzni vagy 
gőzölni és sertésekkel etetni mig a jobbadán por­
mentes polvva lóval és kérődzőállatokkal is 
etethető.

Süldők tdeltetése burgonya s korpával.
(Fehlet a 433. sz. kérdésre.) Ha a 70 db 
30 kg. átlag sulylyal birő süldőnek szánt 50 
hektó iter burgonyának márcziusíg kell tartani, 
akkor legföljebb 15 kg. burgonya etethető 
velük 1000 kg. élősúlyra s naponta s igy még 
aránytalanul sok korpát kellene tápszükségle­
tük kiegészítésére használni, de ez azzal a 
hátrány nyal járna, hogy a süldők nagyon szűk 
táparányu takarmányt nyernének, ami nem 
egyezik meg a sertés természetével. Ezért azt 
ajánljuk, hogy* vásároljon inkább kevesebb kor­
pát, de szerezzen be árpát, vagy tengerit is, 
mert habár a szemes eleségeknek valamivel 
nagyobb a piaczi ára, a süldők a jelen eset­
ben mégis olcsóbban teleltethetök át szemes- 
eleséggel és korpával, mint szemeseleség 
nélkül, mert első esetben kevesebb takarmány 
kell nekik, mint második esetben. Kisértse 
meg a következő ete ést, mely 1000 kg. élő­
súlyra vonatkozik :

15 kg. burgonya, 10 kg. tengeridara, 
10 kg. buzakorpa és Iuczernalevél ad iib. 
Ebben — a luczernalevelet nem számítva — 
foglaltatik; 20'9 kg. szárazanyag, 2'28 kg.
fehérje, Q'70 kg. zsir és 13 75 kg. szénhydrát, 
a táparány pedig 1 ; 6 9. Miután a féléves­
nél idősebb süldők legmegfelelőbb táparánya 
1 : 6—1 : 7 közölt váltakozik, az általunk 
ajánlott adagolás ebből a szempontból is meg­
felel az „elmélet követelményeinek.

A burgonya s korpa csak azon esetben 
képezhetné a süldők egyedüli eleségét, ha 
legalább 30—40 kg. burgonyát lehetne nekik 
adni, mert pl. 35 kg, burgonya és 14 kg. 
buzakorpa tartalmaz ; 20 8 kg. szárazanyagot, 
2’29 kg. fehérjét, 0 46 kg. zsírt és 13 81 kg. 
szénhydrátot, a táparány pedig 1 : 6"ö s igy 
ez a takarmány is megfelelne nekik, de miután 
burgonyakészlete csekély, a gabonával kell 
arról gondoskodnia, bogy a süldők elegendő 
szénhydrátot kapjanak s hogy össztakarmányuk 
táparánya elég tág legyen. Cselló.

Vevő kárpótlása gümökóros állatokért. 
(Félelet a 434. sz. kérdésre.) Mint már egy 
ízben ezen a helyen megírtuk, a vevő tartozik 
bebizonyítani azt, hogy a gümökór miatt kül­
földön elkobzott állat azonos azzal, melyet 
attól az eladótól vett, a kivel szemben ö kár­
térítési igényt támaszt. Ha ezt bebizonyítani 
nem tudja, akkor természetesen a biró nem is 
Ítélheti meg részére a kártérítést. Törvény 
vagy rendelet nálunk nincs, mely a kérdést 
megfelelően szabályoz ná, hanem a bíróságok 
csak a jogszokás, illetőleg az ennek alapjául 
szolgáló osztr. polg. törvénykönyv alapján Ítél­
keznek. Általános szempontokból is nagyon 
kívánatos volna egyébiránt, hogy a hazai hiz­

lalók kizárólag gümőkőrtól mentes állatokat 
adnának el külföldre. — y —

Takarmánytök eltartása. (Felelet a 
435. sz. kérdéséé.) Természetes minőségben 
csak a háztartás számára lehet a tököt úgy 
eltenni, hogy újévig vagy esetleg tovább is 
elálljon, ellenben a takarmánytököt csak be­
sä vjnyitás által konzerválhatjuk a téli időre, 
mert a takarmánytökre nem fordiihatmak 
annyi figyelmet mint arra, melyet emberi tápul 
akarunk használni. Egyébiránt minél sértetle­
nebb a tok, s minél szárazabb, szellősebb s 
hűvösebb, de fagymentes helyen tartjuk, annál 
tovább képes elállni, azonban novemberen 
till igy sem vagyunk képesek a takarmány­
tököt a rothadástól megóvni, ha tehát sok 
tököt termesztettünk, vagy ha azt bárminő 
okból csak télen akarjuk etetni, akkor nem 
marad más hátra, mint az, hogy* a tököt be­
savanyítsuk. E ezé<ból kellően felapritjuk és 
lehetőleg czementburkolaííal biró verembe ti­
porjuk, hasonlóan, mint ahogy a szecskává 
vágott zöldtakarmánvt szokás bevermeini s 
tiprás közben is S késekkel folytatjuk a tök 
aprítását. Főfigyelmet arra kell fordítani, hogy a 
tök a verem falai mentén és a szegletnél kellően 
letiportassék, mert itt legkönnyebben marad 
levegő közötte, ez pedig a lök megpenészeso- 
dését s elromlását okozhatja. Ha a verem már 
megtelt, akkor föláje is annyira rakjuk és 
tiporjuk a tököt, amennyire csak lehetséges 
s végül még polyvát, lombot vagy fürészport 
hintünk reá s most kellően bcföldeljük. A be- 
vermelt tök néhány hét alatt ingusztiózus 
kásás anyaggá szokott átváltozni, de a sertés 
igy is szereti s a marha is megeszi, ha ele­
gendő pelyvával vagy szecskával keverve ad­
juk neki s ha fokozatosan szoktatjuk hozzá. A 
bevermelésnél mindenesetre az a fődolog, 
hogy a verem jól legyen elkészítve, vagyis, 
hogy vízhatlan legyen, továbbá, hogy a tök 
be legyen tiporva s végre, hogy a külső 
levegőtől is minél jobban legyen elzárva.

Cselkő.
Zöldugaruak tekinthető e a zabos bük­

köny, mohar, csalauládé és zölden letakar!- 
tott gabona? (Felelet a 430. kérdésre.) A „zöld- 
ugar“ fogalma nagyon tág fogalom, melyet 
gazdák körében nagyon különbözően értelmez­
nek, minélfogva már számtalanszor per és vita 
tárgyát képezte, anélkül, hogy e tekintetben 
megállapodásra jutottak volna. Mindazáltal a 
szakképzett gazdák körében, habár a zöld- 
ugar fogalmát teljesen elvetendőnek tartják, 
az a nézet jutott túlsúlyra, mely szerint a 
fekete ugar helyettesítésére szánt zöldugar 
alatt csak oly növényekkel elvetett szántóföld­
terület értendő, mely növények után az őszi 
gabonafélék sikerrel vethetők s melyek sorába 
<sak az elég korán letakarithatö s a földet 
elég jő erőben és megfelelő fizikai állapotban 
visszahagyó szálas takarmánynövények számít­
hatók, amilyenek a zabosbükköny, a ióher, 
bsdtaczim, szeradelia, nyúlszapuka s csibehur. 
Azonkívül a koránvetett csalamádét is sok 
helyütt zöldugarnak veszik, különösen, ha 
trágyát kapott, ellenben a mohar. mely a 
földet nagyon kizsarolja és kedvezőtlen fizikai 
állapotban hagyja vissza, rendszerint és jog­
gal nem tekintetik zöldugarnak. Az őszkor 
takarmánynak vetett rozs, haza s őszi árpa, 
minthogy legkorábban takarittataäk le, zold- 
ugarszámba vétetnek rendszerint.

Az itt kifejtett nézet azonban csak 
egyéni jellegű, minek folytán per esetén a 
szakértőknek esetleges eltérő véleménye alap­
ján más nézet is juthat érvényre, amiből csak 
az következik, hogy a haszonbéri szerződé­
sekben a zöldugar kitétel ingadozó volta 
miatt teljesen mellőzendő, ha pedig mégis 
alkalmaztató, szorosan megállapítandó, hogy 
ezen fogalom alá minő növények tartoznak és 
továbbá az is, hogy ezeket a területeket ki 
tartozik, hányszor s miképen megszántani ? 
Minthogy erre nézve a megállapodások na­
gyon különbözők lehetnek s törvénv ezeket
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nem szabályozza. Ezen okból azon kérdésre, 
hogy a bérlő a zöldugar-táblákat köteles-e 
megszántani? határozott válasz nem adható, 
de tekintettel arra, hogy a feketeugar kikö­
tése esetén, ezalatt rendesen megszántott 
ugart szokás érteni, a zöldugar pedig a fen 
forgó esetben a feketeugarral egyenértékű 
nek vétetik, sőt a szokásos időben eszközölt 
megmiveiés az ugar lényegéhez tartozik, mivel 
különben a feketeugar csak parlag, a zöld- 
ugar pedig csak tarló, mindezeknél fogva azt 
véljük, a zőldugarterületek megszántása a 
bérlő kötelességéhez tartozik.

H. Á.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Darányi miniszter üdvözlése. 
Szemelvények a hét történetéből" ’

Tárcza.
Jogisme..-. ...____

Lótenyésztés.
-............... 1644

Néhány szó á tisorolt katonalovak tenyésztés 
l)c 1 öleiéhez.... ___ ___ ___ ____ __ 1045

Szőlőszet, Kertészet,
A tömeges gyümölcs-termesztés..................

Gazdasági gépészet,
A ^^^dasági gépi- és kézimunka közti viszony

Lerelszekreny.................. ................. ............ 1647
Yegyesek.-------------------------------------------------- 1648
Kereskedelem, tőzsde____________________ _

V« « f TCa7,kir*,f81dtaaí siezet múzeuma a közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasámao és csütörtökön, délelőtt 10—1-ig. P
Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél- 

elött 10-1-ig, egy korona személyenkénti belépő dii 
lefizetése után tekinthető meg. v J

„ v A m- **?• mezőgazdasági mnzenm gyűjteménye 
? .?*{• JSr ?2’ **«» «kitti házban meg­
tekinthetők a hétről és az ünnepeket követő i 
kivételével:

naponkint d. e. 9 érától d. a. 1 éráig.
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a museum 

zárta van.
A muzeu.ni látogatása ingyenes.
A legközelebbi villamos-kocsi megállóhely a 

Kerepesi-uton : a városból jövet VII. kér., Aisó-erdősor- 
u.cza sarkán, a városba menet Vili kér., a Kenyérmező 
utcza sarkán van. 1

Kinevezések. Ö Felsége a király, magyar 
fbldmivelésügyi minisztere előterjesztésére 
( sabay Béla osztálytanácsos! czimmel felru­
házott miniszteri titkárt osztálytanácsossá ne­
vezte ki, Péehy József miniszteri titkárnak az 
osztálytanácsosi czimet. adományozta és dr. 
Vojnich Oszkár tiszteletbeli miniszteri fogalmazót 
tiszteletbeli miniszteri segéd titkárrá nevezte ki. A 
m, kir. földmivelésügyi miniszter dr. Marton Ödön 
és dr. Tóth Jenő miniszteri fogalmazókat minisz­
teri segédtitkárokká, báró Jeszenszky Károly 
és dr. ifj. Kövess György miniszteri "segédfo­
galmazókat miniszteri fogalmazókká, dr. Got- 
hárd Kálmán és Piukovich Elemér fizetéstelen 
miniszteri segédfogalmnzókat valóságos mi- 
niszteri segédfogalmazókká, dr. Köerfer István

gazdasági segédtanárt fizetéstelen miniszteri 
segédfogalmazővá, végül dr. Lengyel Zsolt 
dohányjövedéki központi igazgatósági fogal­
mazó-gyakornokot ideiglenes minőségű díj­
talan miniszteri fogalmazógyakornokká ne­
vezte ki.

Halálozások. Az OMGE. egyik legrégibb 
és legbuzgóbb tagját vesztette el Lejtényi 
György nyugalm. kir. közalapítványi főtiszt 
halálával. A boldogult 81 évet élt és életének 
minden ténykedése a mezőgazdaság körében 
folyt le. Az öreg ur mint az igazgató-választ­
mánynak és az Orsz, Törzsköny velö-bizottság- 
nak tagja egyesületünk életében is szerepet 
játszott s ritka buzgalommal és kőtelességér- 
zettel teljesítette a reáruházott bizalmi állások 
kötelmeit. Gyűléseinkről sohasem hiányzott, 
még a f. hó 29-én, épen temetése napján tartott 
igazgató-választmányi ülésen való meg nem 
jelenhetését néhány nappal előbb gyöngélke- 
désére való hivatkozással mentette ki. A gond­
viselés másként határozott, sorainkban őt többé 
nem tisztelhetjük. Igaz részvéttel kísértük örök 
nyugvó helyére őt, ki a szivjóságnak és köte­
lességérzetnek kiemelkedő példája volt életében. 
Haló poraiban nyugodjék békével! — Sajó- 
galgóezi és ecsegi Qalgóesy Kárólyné szül. 
teiegdi Csanády Mária, Oalgóczy Károly tag- 
társunknak és a magy, tud, akadémia tagjának 
házastársa f. hó 27-én életének 68 ik évében 
hosszas szenvedés után elhunyt. A kitűnő úrnő 
elhunytál a Galgóczy-családon kívül nagyszámú 
előkelő rokonság gyászolja. Béke poraira!

A Központi Tejcsarnok-Szövetkezet múlt 
eve. A Központi tejcsarnok ügyéről lapunk 
első helyén emlékeztünk meg; a közgyűlés elé 
terjesztett évi jelentést alább adjuk:

A törzstagok száma szeptember 15-ikén 
96 volt, 442 üzletrészszel. A múlt év folyamán 
beszállítottak a szövetkezet czimére 13.244,043 
liter tejet. Ezután a bevétel 2.113,880 korona 
90 fillér volt. A tej értékesítése e szerint 
literjével 121» fillér volt. A jelen évi mérleg 
tetemes hiányt mutat ki; főleg a miatt, hogy 
a fővárosi rossz áruviszonyok következtében, 
a régi künlevőségekből 59,866 koronát kellett 
leirm, mint kétes követelést, amelyből alig 
lesz valami behajtható. A gépészeti berende­
zésekből, mivel azok nem felelnek meg már 
a modern követeléseknek, 131,824 koronát 
írtak le. Ebhez járul a mócsai telep vesztesége, 
amelyből még 35,135 korona áll fönn s a 
konvertálás vesztesége, amely a leírások foly­
tán 39,604 koronára apadt. A veszteség fede­
zetére javasolja az igazgatóság első sorban 
a_ 43,505 koronára rugó tartalékalapot s e 
tőkeösszeghez csatolt mindamaz összegeket, a 
melyek tulajdonkép a tartalékalapot illették 
volna. Ilykép a 443,000 korona tökén fölül a 
rendelkezésre álló 101,478 koronát is a vesz­
teség fedezetére fordították. E két összeg fői­
használásán kívül, még 124,458 korona vesz­
teséggel jár a mérleg. Erre nézve javasolja az 
igazgatóság, hogy ennek a fedezésére minden 
üzletrész után fizettessék be 79 korona 32 
fillér. A még ezenkívül mutatkozó 89,323 
korona veszteséget pedig az üzletrészek 800 
koronán való lebélyegzésével kívánja az igaz- 
gatóság eltűntetni. Sajnálattal említi meg végül

a jelentés, hogy az igazgatóság elnöke, 
Szápáry István gróf a megrongált egészségre 
való utalással, erről a tisztéről lemondott. 
A közgyűlés többek hozzászólása után kimon­
dotta, hogy — noha a viszonyok súlyosak — 
szövetkezet helyzetét bizonyára sikerülni fog 
jobbra fordítani. Végül az * uj igazgatóság tag­
jaiul megválasztotta a közgyűlés a következő­
ket: Keglevkh Gábor góf, Harkányi János 
báró, Barcsa Károly, Küszkr Henrik, Szemere 
Huba, Kensz Henrik, Györgyei Illés; a fel­
ügyelő-bizottság tagjai lettek: Goldmann 
Mihály, Domonyi György, Beer Henrik, Virágh 
Gyula.

Kinek van vadgesztenyéje f Németország­
ból nagyobb mennyiségű vadgesztenyét keres­
nek megvételre, vadak takarmányozása czéljá- 
ból. Felkérjük tehát azon gazdatársainkat, akik 
nagyobb mennyiségű vadgesztenyével rendel­
keznek, szíveskedjenek az OMGÉ.-nél jelent­
kezni, hogy ez a külföldi vevőket útbaigazít­
hassa.

Szarvasularliadijazás Nagybecskereken. 
A torontálmegyei gazd. egyesület folyó évi 
november hó 4-én szarvasmarhadijazást ren­
dez Nagybecskereken, A dijakat a földmivelés- 
ügyi miniszter és részben Nagybecskerek város 
tanácsa ajándékozta. A díjazásra elővezetheti 
bármely torontálmegyei állattulajdonos saját 
nevelésű hazai (magyar) fajtájú és nyugoli 
(tarka) fajtájú teheneit és egyévesnél idősebb 
szarvasmarháit A saját nevelés hatóságilag 
igazolandó és a kiállítandó szarvasmarhák nov. 
3-ig Nagybecskerek város polgármesterénél be- 
jelentendők.

Pályázati felhívás. A magv. kir. állam­
vasutak igazgatósága az 1901. évi január hó 
1-től 1901. évi deczember hó 31-ig esetleg az 
arra következő 2 évben szükséges 650 méter- 
mázsa gyapotfonál (nagyobbrészt csapágyak­
hoz) 900 kg. fehér gyapotfonal és 600 kg. fehér 
gyapjufonal szállításának biztosítására nyilvá­
nos pályázatot hirdet. Ezen mennyiségek csak 
a megközelítő évi előirányzatot képezik, 
ennélfogva az igazgatóság fentartja magának 
azon jogot, hogy a csapágyakhoz való 650 q. 
mennyiségnél a tényleges szükséglethez képest 
egynegyeddel többet, vagy kevesebbet is szállít­
tathasson. A szállítási feltételek a magy. kir. 
államvasutak anyag- és leitárbeszerzési szak­
osztálynál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz. II. 
em.) és valamennyi üzletvezetőségnél a hiva- 
ln°LÓttkban naPonként megtekinthetők, vagy 
50 fillérben megállapított ár előzetes lefizetése 
mellett a budapesti nyomtatványtárnál meg­
szerezhetők. Ha a szállítási feltételek megkül­
dése postán kívántatik, úgy postaköltség fejé­
ben külön még 20 fillér küldendő be.

A .Torontálmegyei Gazdasági Egyesület“ 
szeptember 30-án Török-Kanizsán lódijazás és 
lóversenyt tartott. A biráló-bizottság elé össze­
sen 90 ló került, ezek közül 20 részesült 
jutalmazásban. A díjazást lóverseny követte, 
melyre a dijakat a földmivelésügyi miniszter, a 
torontálmegyei gazd. egyesület és egyes török- 
kamzsai birtokosok adták. A díjazás alkalmá­
val igen meglátszott a lóanyagon a múlt évi 
díjazás jótékony befolyása s jövőre a díja­
zások ismételteim fognak.

Mautlmer Ödön

V
os. és kir. udvari szállító magkereskedése

BUDAPESTEN,
mm,6k beWdéSe éS “ är kö*e mellett a legm-gaMbb napi éren mindenféle garda-

•ági magot, és pedig: y

, ÄÄ,1' MrtVkl&t, 3KM

fehérherét. *akarmany repamag vörös kölest, *.ÄT* stb' 
... . tavaszi bükkönyt, kendermagot akáczmagot,hiborheret, mustármagot. gomborkát. k-------

4:



vannak látva és 11-40—11*00 K.-ig fizettek helyben, 
míg hizlalók 12 K. is engedélyeztek. Állomásokon át­
véve alig van forgalom. — Néhány kisebb tétel közép - 
minőségű tiszaridéki áru 12 — 12*50 K. kelt el. Egvéb- 
reláeziók figyelmen kívül maradtak.

Zab bővebben érkezeit, míg a fogyasztás tartóz­
kodóbb lett és csak mérsékeltebben vásárolt. Az árak­
ban nincs különösebb változás. Finom minőségit áru 
csak kevés érkezik. Szín és tisztaság szerint 10*70—11, 
jobb minőségű árut 11 30, urasági finom zabot 11 00 
K.-ig jegyzőnk helybem

Tengeri ó-áru nincs forgalomban. Uj tengerit 
prompt áruban élénken kerestek és gyenge kínálat 
20 fillérrel emelkedett. Későbbi hónapokra ugyancsak 
némileg jobb volt az érdeklődés, a nélkül azonban, 
hogy ez az árakra befolyást gyakorolt volna. Helyben 
— beérkezett áruért 9*50, prompt szállításra 8*90 K.-ig 
fizettek, mig nov.-re í>*10, deczemberre 9*30—íl>, nov.- 
febr.-ra 9*50 K.-ig jegyzünk budapesti paritásra. Felvi­
déki számlára a Tiszavidéken is volt mérsékelt for­
galom.

Olajmagvak; Káposztarepczében nincs már készlet 
és csak névlegesen jegyűink 30—31. Káposztarepcze 
1901 augusztusra alig köttetett és változatlanul 26-20—40 
K. jegyez. Lenmag 28—32, gomborka hiányzik 25—26. 
K. jegyez. Kendermag tetemesen elanyhult és 16-17 
K. körül jegyez állomásokon átvéve.
* Hüvelyesek; Bab iránt az érdeklődés gyenge 
és csak a hét vége felé volt nyomott árakon forgalom. 
Triőrőzött fehér törpebab Győngyös-Félegyháza 17— 
17 5n, fehér gömbölyű hab Mohács, Baja, Zombor 15-50, 
barnabab Kalocsa 13*5'\ Nagy-Károly 13-20 K. jegyez. 
Erdélyi bab minőség és relaezió jszerint 12*20— 
12*80 K. között jegyez. Köles hazai származék 
11-20—10-80, román áru átmenetileg 10-20—40 K.-ig 
köttetett helyben.

Heremagvak. Vörösherében a hangulat bővebb, 
különösen küllőid! kínálat és gyenge érdeklődés mel­
lett lanyha és árak csökkenöek. Vöröshere kb. 120—■ 
130.—, finomabb 140 K. jegyez. Luczerna is csendes és 
76—90 korona között értékesíthető helyben. Bükköny 
helyben 13. -13.50 K. jegyez.
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Ingyen kapható fűzetek. Az Országos
Magyar Gazdasági Egyesületnél a következő 
füzetek kaphatók egy 30 filléres bélyeg be­
küldése ellenében: A pinczeszövetkezetekről, 
Mezőgazdasági kisérletügyi intézmények Magyar- 
országon, Alapszabályminta a pinczeszövetke- 
zetek részére, Kendertermelési útmutató, Út­
mutatás a szőlőmoly irtására és a íisztharmat 
ellen való_ védekezésre, Útmutatás a vériéiü 
irtására, Útmutatás a csikoslábu buzaiégy ir­
tására, Utasítás az élelmi czikkek kezelésére, 
csomagolására és szállítására. Utasítás a 
gyümölcsök szedésére, csomagolására és szál­
lítására.

Borkrizis »ancziaországban. Amint
Párisból jelentik, Franeziaország déli vidékén 
a bornak ára egy pár hét óla rendkívül csök­
ken.^ Bár a szüret igen bő lezz az idén, a 
szőlősgazdák mégis kétségbe vannak esve, mert 
attól . tartanak, hogy a bort ú tavalyi ár fe­
léért kell eíadniok. Hogy ezen a bajon némileg 
segítsenek, képviselőik utján a kormányhoz 
folyamodtak. A pénz- és íöidmi vetés ügyi mi­
niszter megígérték nekik, hogy a kamarától 
kérni fogják az italok fogyasztási törvényeinek 
haladéktalan tárgyalását.' Megígérte továbbá, 
hogy a kamara fel lesz szólítva, miszerint 
vonja vissza a műbőr készítéséhez szükséges 
ezukorgyártási szabadalmalat.

A vaspálya felelőssége szállítási kése­
delem eseteben, A nagyváradi kir, Ítélőtábla 
mint felülvizsgálati bíróság legutóbbi ítéletével 
döntőleg kimondotta, hogy a berni egyez­
ménynek a szállítási késedelemből eredő igény 
bejelentésére meghatározott hét nap nem az 
áru megvámol tatása után történt átvételtől, 
hanem azon naptól számítandó, amelyen a 
vasút az árut kiszolgáltatta és az igény kellő 
időben bejelentettnek és kár megállapítására 
alkalmas alapnak csak akkor tekinthető, ha az 
az említett naptól számítandó 7. nap alatt a 
fuvarozónak tudomására jut.

NYÍLTTÉRI)
Haszonbérbeadó

a bácsalmási uradalomhoz tartozó Kunbajai major. 
(Szabadka-bajai vasútvonal) „bácsalmási ■ szőlők" "meg­
álló helytől, melynek állomássá fejlesztése most van

ölével)
1901. évi szeptember 1-től 9 érre

vadászati jog nélkül. A haszonbér negyedévenként előre 
fizetendő. Az óvadéknak, melynek összege megállapo-i 
dús tárgyát képezendi, kamatai, vagy szelvényei ha­
szonbérlőt illetik. Adókat a tulajdonos "fizeti. „Bérlő kö­
teles az épületeket jó karban tartani, tűz ellen bizto­
sítani. Szerződés át nem ruházható. Albérletbe nem 
adható. Gazdálkodás vegyes forgásban eszközlendo. 
Szalma, takarmány főietetendő és "kihordatandő. Feltö­
rés tilos. Bélyeg és illeték a bérlő terhe. Bérlő az őszi 
vetéseket átveszi és a vetőmag árát megtéríti. Szénát, 
takarmányt 4 koronáért, s szalmát 60—80 fillérért 
kapja, ugyanannyiért adja vissza.

Zárt ajánlatok, melyeket a tulajdonos grófnő tet­
szés szerint visszautas!thai, az ajánlott évi haszonbér 
félévre eső részével egyenlő ibiztoaifékkkal 1900. évi 
deezember 31-ig hozzám küldendők.

lit’. Dobosffy Ferenoz
ügyvéd í • 96

Budapest, IV., Ferencz-József rakpart 12. sz.

Megjelent az „Országos Magyar Gazda- 
sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Lzleti berendezése a „Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkő. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portómentes megküldéssel : 55 
krajcedr. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendök.

*) Az e rovat alatt közeitekért: a szerkesztőséé 
c’ei *.«ágei nem váiM,

Most jelent meg

Rnbinek Gyula és Szilassy Zoltán
sz 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1901-re.

A .Köztelek Zsebnaptár* ezen hetedik év 
folyama régi köntösében, javított és tetemesen 
bővített tartalommal bír.

A „Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen nélkülözhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára az 0. M. G. E. 
tagok és a „Köztelek* előfizetői részére bérmentes 
küldéssel együtt

—-2S 3 korona 50 fillér. ==■—
Megrendelhető

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Budape a t,

IX., Üílöi-ut 25. (Köztelek).

KERESKEDELEM. TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1900. október 27.
Az időjárás e héten nagyon változó volt. Eső. 

derűd és száraz, később újból borús idővel válta­
kozott, e mellett tartósan hűvös is volt és a — habár
més gyenge. r, éjjeis fagyok élénken figyelmeztettek a 
közelgő hideg évszakra. A hátralevő vetési munkála­
tokat sürgősen végzik és a bekövetkezett csapadék 
kedvező halassal volt a vetések fejlődésére. A vízállás 
í*hg vadózott és a hajózás továbbra is nagyon meg 
van nehezítve. ®

A külföldi piaczokon a ianyhaság tovább tart 
es az irányzat gyenge forgalom mellett kivétel nélkül 
lanyha. Amerikában főleg az argentínai kedvező hírek 
gyakoroltak nyomást, emellett a hozatalok továbbra 
ss erősek és a látható' búzakészletek a Bradstreets 
srerínt ismét 1.756,€00 bush, szaporodást mutatnak 
-**- csaknem minden nap csökkentek és csupán
a bet vo.c- felé állott be mérsékelt sziiárdulás. A 
kiviteu forgalom nagyon csekély volt. Angliában az 
eladok ugyancsak engr-dmén vekre voltak hajlandók 
mindazon által gyenge maradt "a kereslet és a hangulat 
csendes. A franezia piaczokon csak jelentéktelen 
változások voltak, mérsékelt forgalom mellett. Hollan­
diaiam Belgiumban a vevők tovább is tartózkodók és 
.Németországban sem íudottt a forgalom, daezára a 
hanyatló áraknak, kifejlődni.
, _ bálunk az összes gabonaczikkek csak csekély
traes odessel találkoztak, a hangulat nagyobbára 
lanyha vö t. Takarmányczikkek inkább változatlanok

Az üzleti forgalomról e héten a kővetkezőket
jeleniheljük :
,. bét nagyobb részében csendes marad. A
mama-, mérsékelt ugyan, a kereslet azonban szintén 
korlátolt és különösen prompt áru volt nehezen elhe­
lyezhető, „óbb minőségű szállításra szóló áru könnyeb- 
bea táluk vevőt. Lanyha hangulatban az árak csök­
kenőét voltak és kb. 20 fillért vesztettek, mi mellett a 
napi forgalom is csekély maradt. A hét végével be­
következett hidegebb időjárás később szilárdító hatás­
sal volt, egyes malmok jobb véteikedvet tanúsítottak, 
az irányzat is baratságosabíra fordult és az árveszte­
ség egy része pótolható volt. A hét végével azonban 

i hangulat. Az összforgalom csupán 
109,000 mm., a hetihozatal 146,000 mm. tesz ki.

Rozs dac-zára az e heti gyenge kínálatnak, alig 
részesült figyelemben, ügy a kivitel, mint a helyi fo­
gyasztás kereslete korlátolt maradt és a vevők tartóz­
kodása mellett _ az árak fokozatosan 20 fillért vesz- 
tettes. A hét vége felé a hangulat némileg kedvezőbb 
e?. í , mipöségü áru könnyebben volt elhelyezhető, 
a arendelt és pótiékos áru azonban, úgy mint eddig 
is, elhanyagolva maradt. Minőség szerint 13.50—13 90 
k. jegyiünk helyben és helybeni paritásra. Nyíri szár­
mazékok iizletteíenek és névieg 12.70 koronán jegy­
zünk Nyiregyh áza-Debreczen paritásában átvéve.

Árpa {takarmány- és hántolási czélokra) továbra 
is i sak gyengén van oflérálva, a kereslet azonban 
szintén mérsékelt volt és csendes hangulatban az árak 
alig tartottak. Gyárosok úgy látszik készletekkel el

Napi jelentés a gabonafizletrői.
1900. október 30

Búzában elég bő kínálat mellett a malmok az 
üzlet kezdetén nagyon tartózkodó vételkedvet mutattak, 
későbben azonban mégis nekiláttak a vásárlásnak és 
szilárdan tartott árak mellett körülbelül 18CQ0 méter­
mázsa árat vettek. Finom minőségű búzák kereset­
tebbek.

Rozsban az irányzat lanyha, közepes minőségű 
áru csak öt fillérrel olcsóbb árak mellett helyezhető 
el. Pesti paritásra 13-40—23*60 K., finomabb" minő­
ségekért 14*20 k.-tól—14*60 k.-ig érhető el. Exportenzők 
,ma nem vásároltak.

Árpában nagyon korlátolt a forgalom; a han­
gulat állandóan nyugodt és csak gyenge minőségű 
takarmányára kerestetik hizlalás! czélokra, 11*10—11*30 
korona árak mellett; jobb minőségekért 11*60—11*80
koronáig fizettetik.

Tengeri uj (prompt) áruban kellemes irányzatú 
és 9 koronáig ér el, novemberre 9*10 K., november — 
deczemberre 9*20 k.-ig, deczemberre 9*30 k.-ig jegyez 
budipesti paritásra, (m.)

(Az árak 100 kg.-ként koronaértékben értendők).
Kiadatott .*
Uj-buza :

Tütavidéki ; 1600 mm. 80 kg K. 16*15 3 bőr»1600 mm. 80 kg K. 10*15
200 „ 78 „ „ 16*15
100 . StA , 15*85
150 „ 80 e , 15*60
200 • 8> * 9 15*75
100 „ 80 m 15 75
300 „ 80 „ 15-55 ,
100 mm. SO kg. K. 15 60 í

50 „ 785 e 9 15*60
100 „ 79» 15 70
100 „ 79 16*70
100 „ 79 15.30
100 » 7&5 ti » 15*30 ,
100 . 79 e 15.5b
100 * 79 ti 15*30
510 . 78s w 15*70
SCO . 78 „ 15 70
200 mm. 78 K. 15*70
100 „ 78« 15.50 ,
100 , 783 15 50
100 . 78« 15*30
100 , 78 15*30 ,
loo . 77« w 1560 ,
100 „ 77S 9 n 15*50
100 , 778 m v 15*10

400 , 77» e 15.50
100 . 77*r> 15.40 .
100 , 775 15.30
100 „ 79 15*30
ICO mm. 77s K. 15*20 3
100 . 77® 15*30
100 » 767 e 15*30
100 . I" ' 15-30 ,
100 mm. 77 kg. K. 15*20 ;

3 hóra

3 hóra

3 hóra
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Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 

tudósítása.)
A szeszüzletbcn e hétnek elején az üzletmenet 

drezára a nagyobb kínálatoknak gyérebb volt és a 
szeszárak főleg azonnali szállításra valamivel olcsóbban 
zárulnak. Kikelt finomiíott szesz budapesti finomító- 
gyáraktól 118.50—117.50 kor. nagyban és 2—3 koro­
nával drágábban kicsinyben.

Vidéki finomilúgyárak a helybeli piaezon élénken 
kínálják, a finomított szesz házhoz szállítva Vs—t kor. 
olcsóbban a kartelles gyárak árán alul és több tétel 
zárulva is lett.

Mezőgazdasági szeszgyárak kontingens nyersszeszt 
valamivel élénkebben kináitak és jobb vételkedv foly­
tán több tétel 40 koronáig fix árban és 2—2.40 kor, 
jegyzésen alul el is kelt.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42"-----
.—korona.

Bécsi jegyzés 42"60—43"— korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 113'-------- •— korona adózott és
40 75 —•— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 20"——20*25 korona kiviteli 
szeszért, 90°/o hektoliterje.

Kivitelre néhány kocsirakomány finomított szeszt 
vásároltak.

Vidéki szeszgyárak változatlanul zárulnak. Nagy- 
Tapolcsány. Losonez 1 a kor. olcsóbban.

Budapesti zárlatárak e héten: Nagyban: Finomított 
szesz 116 50—117"50 K,, élesztöszesz 116-50—117"öO K., 
nyersszesz adózva 134 50—115 50 korona, nyersszesz
adózatlan (exkontíngens) —•--------"—korona, denaturált
szesz 37"----- 37'bO korona. Kontingens nyersszesz
—•------- •— korona.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasutáliomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

A forgatom közepes.
Árak fillérekben, q-ként, a kővetkezők: réti 

széna 440—580, muhar 460—520, zsupszatma 441—300,
alomszaima 200—230, egyéb takarmány----------- ,
lóhere 480—540, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszár--------------, luozeroa 380—520, sarju 3t0—
520, szalmaszecska 2GU—320, széna---------- , uj------ ,
——, zabosbükköny 440 —500. Összes kocsiszínt 308, 
súly 4C 0,400 kg.

illatrásárok.

Budapesti Muróniarhavásál-. 1900. okt. hó 26-ác 
i Hikes fővárost kösvágóhid is marhavásár tg az gaki sá­
lának jelentése

Felhajtatotí: belföldi 391 db, et&d&tott 39! db, 
gaüeziai — drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 47 db, eiadatott 
45 drb, élő bárány — db, eladatott — drb; ölött belföldi 
4 drb, eladatott 4 drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi ölött — drb, 
eiadatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott 
—— drb, ölött bárány — drb, eiadatott — drb, élő 
kecske — drb, eladatott — drb.

Borjú vásár hangulata élénk volt
Arak a kővetkezők: Slő borjak: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 70"—98* —
koronáig, kivételesen K4-----koronáig súlyra, galicziai
—■-----, kiv,---------koronáig drbonkint,-------- kor.-ig,
kiv.-------- koronáig súlyra, tiroli--------- koronáig
kiv.--------koronáig drbonkint,----------- koronáig
kiv.-----------koronáig súlyra, növendék borjú----------,
-------- koronáig, kiv,-------- koronáig drbkint, 40—56
koronáig, kiv.-------- koronáig súlyra. Ölött borjú:
belföldi 36-----koronáig, kiv,-------koronáig súlyra,
galictiai-----------koronáig, kiv.------------- koronáig
súlyra, tiroli —--------koronáig, kiv.-----------koronáig
drbonkint, bécsi-----------koronáig, kiv. — koronáig
súlyra, növendék-----------koronáig, kiv.-----------
koronáig drbonkint, élő bárány —•-------- - koronáig
páronkmt, ölött bárány —•------- •— koronáig párja.

Budapesti johvásér. (á 1600. október hó 29-én. 
székesfővárosi közvágóhíd és rnsrhs.vásár ig&zg&íóság 
jelentése a ,Köztelek* részére).

Felhajiatoti: Belföldi hizlalt ürü 769 darab, 
eladatott 769 drb, feljavított juhok 780 drb, eladatott 
561 drb, kísoroit kosok — drb, eladatott — darab, 
kiverő juh 200 drb, eladatott 200 drb, bárány — drb 
eladatott —, kecske — db eladatott — db, boszniai
—, eladatott — db, szerbiai —, eiadatott----- db
angol keresztezés —, eiadatott — db, romániai----- ‘
durvaszőrü — db.

Birkavásár hangulata a csekély kereslet miatt 
nagyon lanyha volt.

Arak a következők: Belföldi hizlalt ürü 34 —38. - K. 
páronkint, 38—40 (—)K.-ig 100 kiló élősúly szeriní, feljaví­
tott juhok 26-—32"— K. páronkint, 34------ 36 K.-ig 100
kiló élő súly szerint, kisoroít kosok--------. K.-ig
páronkint,--------.— K.-ig 100 kilő élő súly szerint,
kiverő juhok 14"----- 18 K.-ig páronkint,------K-ig 100ki
éiős. sz„ bárány — K„ kecske —K. páronkint,
durvaszőní 15-50—20"— K. páronkint,------- - K.-ig 100
kiló élősúly szerint, szerbiai —K. páronkint —

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelniiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezet üzleti jelentése. 1900. okt. 27.

Üzletmenetünk a hét második felében is ked­
vező alakot öltött és ez nemcsak az árak emelkedé­
sében, hanem a forgalom megélénkülésén is kifeje­
zésre jutott. A hozatalok jelentékenyebb részét vadak, 
élű és vágott baromfiak, gyümöicsnemüek és kocsi- 
rakományokban érkezett burgonya képezte.

Kiadásainkról a következőket jelenthetjük:
Husnemüekbűi elkelt vidéki marhahús hátulja 

100, eleje 88 filléren kilója, sertés, szalonnával 80—100, 
anélkül 80—88 filléren kilója. Vidéki bor.u hosszan 
mérve 112 fillér kilója.

Vadfélékből most már nagyobb tételek érkeztek 
nyúl és fáczánból sem kevésbé fogolyból. Elkelt nvul 
2 60—2.80 kor. drbja. Fáczán 6.Ó0— 7.00, fogoly 
2.80—3.0C kor. párja. Szarvas 58—60, őz 130—140 
vadsertés 50—60 fillér kilója egészben véve.

Tejtermékeknél az irányzat valamivel megeny­
hült, de a tartós kivitel folytán az árak tartósak.

Bécsi vágómarliavásár. 1900. okt. hó 29-én. 
(Tass Jenő tudósítása a ,Köztelek* részére.)

összes felhajtás 5442 db. Kbből magyar 3935 dl. 
galicziai 537 darab, bukovinai 47, német 923 db, 
hizott 2929 db, legelő S52 db, fiatal 1661 db, ökör
----- db, bika-------db, tehén — db, bivaly-------db

A múltbelinél mintegy 800 darabbal kisebb fel­
hajtás folytán az üzlet kissé megszilárdult, minthogy 
azonban a fogyasztás gyenge, csupán prímánál volt 
1 koronányi áremelés elérhető. Egyéb minőségek a 
maiíketi árakon keltek.

Árak: príma magyar 74-80"— (—"----- 1. szekunda
62—72, teríia 54—60. Galicziai prima 72"------73"—
81 —), szekunda 64—71, tertia 56—63. Német prima

78.85-1. ige-----), szekunda 68—77, tertia 80- 67.
Legelőmarha : szerb és magyar 48"—58'—, rosszabb
minőségű 48-58"—. Bika és tehén 44—66 (68----- )
és bivaly 40"----- 50"—. Az összes eladások, élősúlyban,
kilogrammonként, fogy. adó nélkül értendők.

Bécsi sertésvásár, 1900. okt 30án. {Schletjfü- 
der is társai bizományi ezég távirati jelentése a .Köz­
telek“ részére).

Felhajtás: 5070 lengyel, 5911 magyar, össze­
sen 10981 drb.

A vásár kissé élénkebb volt
Arak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül príma 88—90 fillér, kivételesen 91 fillér, közepes 
77—87 fillér, könnyű-------- fillér, süldő 60—80 fillér.

Bécsi szsrómarhavásár. 1900. okt. 25-éa. Fel­
hozatalt: 3203 borjú, 2701 élő sertés, 1945 kizsigerelt 
sertés, 723 kizsigerelt juh, 112 bárány.

Az üzlet valamennyi áruban lanyha volt 
Árak kilogrsmmonkint: kizsigerelt borjú 84—98,

orims 100—116, prímissima 118—124 <----- ), élő borjú
72- 60, prima 82—88 (----- ), primissima —92 (-—),
fiatal sertés 60 - 80, kizsigerelt sertés, nehéz 90—96, hízó
sertés, süldő 84—100 (----- ), kizsigerelt jub 52—76
pr. kiló fillérekben, bárány páronkint 10—24 (—) korona.

Bécsi jahvásár. 1900. okt. hó 25-éa. Felhajtás 
2511 db juh.

Az üzlet lanyha volt.
Arak : juh 42 —46 kiv. —48 — per kiló fillérekben, 

raczka 32"-----49 — korona páronként.

CZIM:

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

Mfttditi
2Vz, Ws, 4, 41/*, 6, 8, 10, 12 iőerejüek.

Magánjárók
(úti mozdonyok,)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bl- 
zalommal hozzánk fordulni, készséggel
adunk kimerítő és felvilágosító választ.

s

Árjegyzék kívánatra dljmeoteseg küldetik.

Prima teavaj 2.00—2.20, főzővaj i.60—1.80 kor.
kilója. Túró 20—24 fillér kilónként.

A tojásüzlet változatlan, szilárd. Prima áruban 
még mindig hiány van, eredeti ládája 76, erdélyi 
74—75 koronával kelt el.

A gyümötesüziet változatlan, szőlőből ismét na­
gyobb tételek érkeztek. Prima fajalmák és körték na­
gyon keresettek és jó árakon kelnek, ellenben közép­
es alsórendii áru, melyből kocsira kömények kerülnek 
eladásra, csak nyomott árakon értékesíthetők. Elkelt 
szőlő n ézédes 40—48, dinka 40—50, sásziá 50— 56, 
kábellá 28—36, pasatníti 60—64 fillér kilója. Almák: 
törökbálint 24—32, bőr récéit 20—30, angol pártáén 
40—60, éalvil 80—90 lillérren kilója. Körte: vajonez 
10—60, izembart 66—80, császár 70- 80 fillér kilója.

Közönség s alma 14—20, körte 20—30 korona 
10O kgkér,t.

Rózsaburgonya vaggontételeknél 3.00—3,20, 
sárga 3.20—3.80 kor., kifli kisteleteknél 8—10 kor. 
ÍCO kgonként.

Éiőbaromfiak: apró rántani való csirke 1.60, 
sütni való 1.SO—2.30, kappan 3.20 -4.40 kor. párja. 
Vágott liba 1„C4—1.12 kor kilója.

Budapesti takarmányvátár. (IX. kerület, Mciter- 
uteza. 1900. október 30-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a .Köztelek? részére.)

Felhozatott a szokott községekből 125 szekér 
réti széna, 105 szekér muhar, 25 szekér zsupszaima 
8 szekér alomszaima, — szekér takarmányszalma, 
— szekér tengeriszár, 41 szekér egyéb takarmány 
(lóhere, luezerna, zabosbükköny és sarju stb.) 4C0zsák 
szecska.

§sy Mezőgazdáit ügyeimébe l *W

100 mfm. 76* kg K. S5"i*
100 , 783 , Tg.:- 15.10
100 . 76$ „ 15-15
100 , 76* , 15-20
200 . "5 „ 13.80
200 ,» 14 80

'Fehérmei yevvUki 200 , 78E ff 15.60
050 mm. 78$ kg- K. 15Á0
9.X) . 77 15 35
220 * 76$ K 15-20
850 75 14-95

Bihar i: 100 „ 7S8 . , 15.20
100 „ 76* „ „ 14-80
100 „ 74 „ „ 14.40

Bited ai: 2C0 mm. "4 . K. !4"70 
100 , 74 „ 14.60

Erdélyi:

Marosi:

100 „ 78 „ „ 14.70
100 , 776 , , 15-10
100 , 77 „ „ 1450
200 mm. 76 kg K. 14 70

Szegedi: 
I’cstmegvevidiki:

TiszácüUki ■ 5(0 vm, 80 „ K. 1610
20(0 „ 794 „ „ 1610
25(0 . 79 . . 16.10
1300 „ 70S „ „ 16-10

3 bóra.

» »
3 hóra

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gözcséplökészlet özemben!

3060 „ 76$ „ „ 15-20
320 mm. 78 K. 15 —
100 . 77 15-20
203 . 77 a: n 15-10
200 77 w 14 95
!Q0 , 76$ 15.15
100 . 76 14.60

3 hóra
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Kitűnő minőségűF. J. R, gyógyszertár a sz. Józsefhez BECS, IH l, Scimnbrawmtrasse 182,
EOTTES-íáS m®iK3-n,nxs

1 paiacik 1 írt 20 kr.
Az inakat és izmokat a magsa öreg korig 

állandó erőben és frisson fenntartja, az 
állatot a bedörzsölések után a legnagyobb 
fáradalmakra és Vontatásra képesíti. A tul- 
erőltetés kSvetkezményeinAl, bénulás, szag­
gatás és merevedésnél meglep® sikerrel al­
kalmazandó. nemkülönben mindenféle erdészeti 

magot ajánl aHoms í, is a. ss. mmórcaa
1 kilé 1 frt 20 kr.

Legjobb étrendi szer a disznók étvágyá­
nak és ak azzal járd emésztésnek előmozdí­
tására ; kitünően bevált orbánóznál. A U. 
száma hasmenésnél alkalmazandó.

Magy. magpergető-gyárALLATGYÓGYKÉSZITMÉNYEI
a jelenkor legkitűnőbbjei,melyek szá- 
mos bizonylat szerint semmi más ha- 
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gydgysaertárak- 
... , ban és drogériákban.
Főraktár: 3ŐIAFI3TEH; fe. BTOAI mm.

Si W 1*4 ét

Faragó Béla Zala-Egerszegen:
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Páriában ezüst éremmel.

BOfíSB-ráa Mim klubs sm
1 üveg 1 frt 60 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és hu| 
akatíás, szarvasmarháknál pedig pú®

a$ITS5-F2LS HOLTTSTasZSSCSS
tégely ára 2 frt, Vt tégely 1 frt 80 kr. 

Felülmúl hatatlan holttetem eltávolítására régi 
bajoknál is.

-4? «J® @|s

Lapunk InadOhivatalAban megrendelhető

A sertés javitásaés hizlalása
wm gazdák és hizlalók használatára,
„ Irta K. Ruffy PÁLAra portómén tea kttldéssel I forint 10 kraioiár.

Bérbeadás
Bárányamegvében a sásdi vasúti állomás közelé­
ben fekvő Varga és Ügeti 820 szántó, 6 kert. 
97 rét, S szőlő, 423 legelő, 320 erdő és 35 adó alá 
nem tartózó, összesen mintegy 1709 katasztrális 
holdból álló, gazd. épületekkel, kastély és park­
kal ellátott birtokom közvetítők mellőzésével azon­
nal vagy újévkor 12 évre haszonbérbe adat.k, A 
feltételek nálam megtudhatók. Ajánlatok hozzám 

intézendők.

Kunfy Adolf, Kaposvár.

Eladó
szőlővessz
Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület „istvántelki 
immunis" homoktalaja szőlőjéből kisajátítás folytán fe­

leslegessé vált kővetkező

európai gyökeres és sima szölövesszök, vala­
mint Riparia Sauvage alanyra ojtott kétéves

gyökeres ojtványok eladók
Gyökeres vesszők. Chasselas Rouge
izling ___ ... 10,000 ezre 12 kor. „ ». . .B,anc —

i^|Í§Í|

mm

mmmifWf -V Vi í Wf W'-to- ipnp■; rí'-Jfií-'.irtó

»SiM lü mM üti mmmm

8«. SZÁM. 10-IK ÉVFOLYAM.

hotter

Hotter-fbl» Abeorbinol
Vt palactk frt , »fs pslaczk frt 3.50. 
Eltávolít mindennemű kinövést és zsíros 

testtepsdékot, & nélkül, hogy a szőrt tőnkre 
tenné. Erősiti a megtámadott és gyenge 
inakat, eltávolít>8 tőnkre tesz minden cső­
mét az izmokon és megőv minden gyulla­
dástól ; különösen bevált epebajnál, cstitók- 
daganatnát, patabütykSknél, vastag térdnéi. 
csomóknál az Inakon, vastag bokánál daga- 
nalckníi, a hol ilyenek fellépnek. A térdek
”?6dtotatmeg8ZÜnteU 68 m8F87dgyiUa a

Hotlep-föle Agrlitippoira
l0TS'1 szarvasmarháknak, i osomag 80 kr.

Kittinő Pétiék a Ukarmányho* az áBat ereje 
és egészségének fen tartására; minden vese-, 
máj-, hólyag- és idegbejnái aikslmazandé.

Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól!
Az egerek gyökcrc-s kiirtásához az eddig hirde­

tett összes szerek közt legjobban bevált az
állami éremmel kitüntetett

Strichninzab
Előállítás saját módszer szerint s saját gyárt­

mányú csalétekkel 1890. óta, tehát 10 óv óta szét- 
áftldi ezen szakban speezialista

Thomas Holla Ä“
Prag-, Zizkov, Husstrasse 20. (Böhmen.)

Nagyobb vételnél igen mérsékelt árak.
Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól!

gyökeresen gyógyít számos évi kórházi működése 
alatt nyert gazdag tapasztala!ai alapján

med. naiv.

Dr. FABINYI
v. kórházi orvos, specialista.

Meglepő eredmény gyengeség! állapotoknál.
Rendelés 9—3-lg; este 6 8-lff.

BUDAPESTEK,
VII. kér., Erzsébet-körut 13. szám.
Levelekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógyszerek.

iini[iininiiiiiminiiiuiiimitiuiiiiiminiminiinniiuiiiiiiiiiiiiniiwniminiimnnniinii«niiuinnniinimu«nuiMniHM.

I November hóban jelenik meg a

1 8 *

1901. évre.
SZERKESZTŐ:

SZILASSY ZOLTÁN.
az Orsz. Magy. 6azd. Egyesület szerkesztő-titkára.

Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

I Ára portomentes küldéssel 1 korona és 80 fillér. \
1 Egy díszesen s teljesen vászonba kötött, naptár rész- I 
I szel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy alakú |
j egyszerű számviteli könyv, a melyet minden gazda I 
j számvitelének bejegyzésére az egész éven át hasz- I 
1 nálhat.

Előfizetéseket elfogad

I a „KÖZTELEK“ kiadóhivatala 1
BUDAPEST,

IX. kerület, Üllői-ut 25. szám.
e g
immimmmitiimiimimHiimiiHimiiiKüiümütmmifitMiiSHiiiJiüfmiMijisjüiimimiumuoittitttitiiiiititmttiiJtittmmT

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
, BUDAPEST,
tnflHrt «MIM nám

Nagy Burgundi 
Mézes fehér ... 
Tramini pirog... 
Piros Bakar ...

Sima
Olasz Rizling__
Nagy Burgundi 
Mézes fehér _

2,000
... 4,000 ,

1,000 , 
._ 1,000 ,
vesszők.
- 40,000 ezre 
... 10,000 , 

20,000 .
Szent-Lőrincz_... 5,000

Chasselas Rouge10,000 , e kor.
„ „ » . ,BlanC — 5,000 , 6 .
Veltehm piros— 5,000 „ 6 „
Tramini piros......... 4,000 „ ti „
Vsffos Essasge falta... 10,000 . < ,

0Jtvány vesszők.
Mézes fehér......... 10,000 drhja £0 fill,
Chisselas Blanc... 1,000 , 20 „

, Rouge... 2,000 „ 20 ”
Oportó.................... 1,000 , 20 ,

Megrendelések az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület
igazgatójához

Budapest „Köztelek“ intézendők.
A vesszők elszállításának még az ősz folyamán kell történnie. „Ezrenkínt csoma­

golás és vasútra szállításért külön egy koronát számítunk.“

- : ......



Diót,
tökmagot, anya­
rozsot, nadragulya 
levelet és gyö­
keret, sikárgyö- 
keret, ló szőrt, 
marha- és disznó­
szőrt, sörtét a leg­
felső árakon vesz a
Maoar m\ú- és cso- 

MfszálötM részféiiy- 
tarsasag Budapesten- Szepessésri 

kárpáti julitará,
(úgynevezett liptói) 

legfiBQmabb, 5 kilós bödtísy 
bérmentve, utánvét mellett. 7
korona. Ganovszky Gusztáv, 
Szepes-Szorobat (Szepesin.)

Nádeladás.
100,000 kéve elaSosztüyu nád 
eledé." A cád közvetlen vasút­
állomás mellett, nádas kertben 
van <■ helyezve Ajánlatok ké­
retnek Fernbach Bálint Szántára 
cr.meznl. 1700

CsáltTáren,
Fejérmegyéín-« az uradalmi 
kertészeinél 1200 darab, erőt, 
egészséges magastörzsü almafa 
a legnemesebb fajokban eladó. 
Bővebb fel világosit ást ad az 
uradalmi kertészet. 1692

Üii

íállifd kannák
JJummi 
Hé Jk ü I í 
égmentes

es eladási
'•Rca.!.,„.r-J.bbfs eexhée8í&»iít *

„Molnárok Lapja"
(Bad*vm, JáneMtSrat ».)

üggfttfleisdnnjgBl
y^Mődling

rjegyíék ingye” J

A magy- kir. államvasutak téli menetrendje.
ÉrTényes 1900.

A vonatok INDÜLaSA Budapestről.
évi október hé 1-tél.

A vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre.
A keleti pályaudvaron

! o I vonat 
,=! neme BéleXSirfe

6;2t>.

mi
v. v. :M.-Kaaíssa 
~v v ívGyfehérvár,N.-Szebeo 

I a. - * t (Kolozsvár, M.-Sziget 
6í9#)i sz. v. iöécs, Graz 
7U0j;gy. v. Kassa, Munkács 
?ílai „ ! Zágráb, Fiume, Róma
7iBv| ,, ! Ruttka, Berlin
7Í3S! sz. r. Gödöllő 
7í3B| „ [Beigrád, Brod

•Kassa, Csorba
I Zágráb, Fiume, Pécs 
'Arad, Brassó 
[Kolozsvár, Brassó 
íBv’cs, Graz 
í Munkács»- M.-Bziget 
iM.-Sziget, Stanísiau 
íRuttks, Berlin

2Délu.*fcá.n.

22=12 
810=12 

1802; 1
604j 1 

4í 2
m 2

404- 2 
904 | 2 
312$ 2 
510 2 

1004; a 
1022: 3 
9ló! 3 
802 : 3 

fS! 4 
SOS 
508; 5 
3181 6
vm 7

24 j 7 
1506; s 
1006! S 
4öb> $
48 ) 9

m\ 9
1904: 9 
1304$ 9 
60S: 10 
soFií?

Siló 
822;11:

90; tSZSZ.

!55j ”
m ”
{30! az. v. 
!;3ő| gy. V .y Fz»v
;56Í „
i<5>! gy-
.20; V. V . 
.35; az. v. 
1451 gy. T. 
39; ez. T.

|Kls-K-5rÖe 
; Bicske, N.-Kanizsa 
; Hatvan 
j Fehiing, Graz 
í J Kolozsvár, Arad, 
í t Szatmár-Németi 
• Bécs, Pária, London 
}Bicske
(Kassa, Lemberg 
í Ko nstaniinápoly 
{Hatvan 
(Szolnoki
IZágráb, Fiume, Róma 
1A dony-Szabolcs. Paks 
{Szabadka 
I Ruttka. Berlin 
(Gyór
Ruttka, Berlin 
ÍKolozsvár, Brassó 
: Hatvan
;M.-Sziget, Sfcanisiau 
|N.-Kanizsa, Triest 
Kassa, Csorba 

1 Zágráb, Fiume, Eszék 
-Miskolcz, Lemberg 
Bicske
{Kolozsvár, Bukarest 
j Gyékényes, Bröd 
j Fahring, Graz 
1 Arad, Brassó 
iBelgrád, Eszék, Brod 
{Becs, Sopron 
{lioítka, Miakolcz

A nyugati pályaudvaron
=t!|i TOaat ! Délelőtt

-S í S.Í neme i

neíkel. őst.; iBécar8eri.,Pát' 
. , iexpr. v.j {.Outende,Load 

ISí: »:55i ez. V. ; Ptüota-üjpest 
6102; 6|36j „ Czegléd, Szóin.
áltSí 6:45; , Esztergom

186j 6*55: „ ; PaJot*-Ujpeet
6012; 7 6»i v. v. Lajos-Mizsa 
1402 : 7 30 gy. t, »7suln», Berlin 

106;- 8.091 „ ÍBée»
70S; 8|15] „ iTemesvár, üf S-

i - S‘30, ez. v. :Temesvár 
170! 8-läl 
US 9; 26:

Palota-Újpest 
B&ca, Berlin

Déltitém,
6104,12 05; sz. v. 

172121151 „
136; 12 25 „

4104ll2j60Í 
174, 1 16} „
104; 11445! gy. v. 

álOSj 2;05] sz. v. 
144} 2Í20 „
176! 2 45! „
704! 2}3Óí gy. V. 

4104; 21# sz . v. 
720 2{45i „

600üj 2-55; -
716! 4i25?
178] 4:30; „
13 í 4 50! „
isoj eieo«
140; 8 20? ,,

4110; 6 #! ,,
710! 7:60! „

6014) 7i2Ö! v, V. 
182! 7:40! sz. v. 
218| 9:05]tV. SZ3Z. 
US] 0=85} g*. v.
706;10i05; gy. v.

1 152’tol#! sz. v.

8902! Ü M

«702(11130!

kei éti 
lexpr, v, 
jkel. őst.

; Czegléd, Szóin. 
Palota-Újpest 
íNagy-M&i-os 
{Dorog
íPalota-Cjpeaí 
|B-'cs, Pária 
i Pilis-Csaba 
ÍEi-sekujvár 
] Palota-Újpest 
{Bukarest 
iEsztergom 
íCzeglód 
íLajos-Mizae 
■Szeged 
j Palota-Újpest 
ÍHagy-Maroa 
! Palota-Újpest 
jPárkány-Nána 
iEsztergom 
! Verciorova Bük 
iLsjos-Mizse 
] Palota-Újpest 
(Zsolna, Berlin 
ÍBécs
iSzeg., Veroior.
{Bukarest 
i Vácz 
i j Beigrád 
j I Konstantin. 
HBukai-est 
i{ Konstantin.

$ Közlekedik ünnep és vasárnap 
bez, november 2ő-ig.

3 közlekedik minden kedd, csil- 
íőrt. és vasárnapon.

1 Közlekedik minden szerdán 
és szombaton.

A vonatok indulása Budapest-Józsefvárosról.
d. e. d. a.

650 Pécsei

A keleti pályaudvaron.

II í s ; vonat
; neme

1
DélelSt-fc

645| 5 W tv. ezsz. Arad
321! ö'S í V. v„ Ruttka, Berlin

1767 5:45 SZ. r. M.‘-Sziget
607 6)10: Brassó, Arad

615 Bicske
465 hiö»; sz. r. Lemberg, Mtskolcz

1,4!) Bécs, Sopron
yo7 7)05 Beigrád, Brod
507 7 !I0 Brassó. Kolozsvár

130* Graz. Fehring
309 789 Hatvan
t>03 7-50 gy- v. Bukarest, Brassó

1021 i -55! v. v. Paks, Adoav-Bzabolcs
1505 s-15 Kassa, Csorba
1CC5 8:®! „ Fiume, Zágráb, Eszek
1603 Sr40j gy. v. Róma, Fiume
5 319 S|4á Hatvan

569 y:iő Szolnok
11 1) ao Gyór,

í«;üo Szabadka
307 10 05 Ruttka, Fülek

23.) 18 $5 
1 1 ” N.-Kanizsa, Trieszt

Déltvfcán.
313:12 25
mii mm
90S; 1 05? 

1901} i 25! 
403! 130! 

3j 115!
503Í i:50{

mii 2rosj
3io| 3,05; 
21] 4 50 

813Í 5 35; 
27" 6 05 : 

5C5': 6 2<M 
905j (f itt!
306; 7;0Őj

8C5 
1007i 
Í705Í 
407í 

ÍÓOlj 
9411

7:151
7 20 ! 
S 00 ; 
SüOj 
8.30} 
S 35 : 
S 45i
8 50

91 9:151 
303- 9:26!
öcs; 9^4»' v'

25! 9 5(1,

sz. v. jBatv&n 
gy. v. (Berlin, Ruttka 

„ 'Konstaniinápoíy 
„ ;Gyékényes, Pécs
„ {Lemberg, Kassa
» iLondon. Páris, Blcs
„ {í Kolozsvár, Arad,

-j irSaatmár-Sémetl 
Graz, Fehritig 

:<3ödiil!5
; Bicske, S.-Kanízsa 
iHaívan 
]Gy5r
I Brassó, Kolozsvár 
-Beigrád, Eszék 
j j Beriín, Ruttka 
j t Szerencs 
{Bécs, Graz 
(Brassó, Arad 
j Fiume, Zágráb, Pé es 
! Stanislas, M.-Sziget 
(Munkács, ii.-Szígot 
]Róma, Fiume, Zágráb 
1 Csorba, Kassa 
;Kis-K.őrila 
•Bécs, Graz 
j Beilin, Ruttka, 
jfK.-Szeb. Gymafehérv. 
! (.Kolozsvár, M,-Sziget 

sz. v. íTriest, N.-Kanizsa 
gy. v. {Munkács, Kassa

gy- v.
SZ. v.

« V.
tvszsz.
SZ. V.

Közlekedik bez. október 31-ig

A nyugati pályaudvaron.

1701
163 
15! 

6101 
165 
117 
709 

4! 07 
167 
217 

6011 
127 
713 

4101 
169

vonat DólelS-fc*

5140 
6 20 
6180 
6=40
6 50
7 15 
7 25 
7;35

7150 
8| 15 
8:25. 
S!35 

,10-10, 
7l5ilO!S 
143111(05!

expr, 
sz. v.

ÍV. 87,8z

ost-HI 
v. (Bukarest 

Palota-Újpest 
Vácz
Szolnok, CzegL 
Palota-Újpest 
Bécs
Bük Verciorova 
Dorog
[Palota-Újpest 
Berlin, Zsolna 
Lajos-Mizsd 
Párkány -Nána 
lv.-K.-Félegyb. 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Szeged 
Érsekújvár

Délután,

6001
135

6103
4103

177
115
179

171 12:55, sz. v.
m\ ÍImI ^ T'

173! 1Í58! sz. T.
m| 8106; „

8;l6l ”
4;(K)
m\ „
4|35 „
o!45i >7
6;'f5|

., 6 Öfl!
711, 7.w:
70"j 7j40 gy. v. 

4103} 8; 151 sz. v. 
mi 8(25]
125; s:45; ,,
I.0&I Ó'fÓÓf gy. v. 

4! 091 áj Í0i sz. v 
141/11 9.‘25: gy. r. 
719| 9=5S! sz, v.
10l:ii:oóík6L osl 

i expr. v.
lljlöi V. V.

keleti
6013
«901 expr.

(Paiota-Ujpest 
l Bukarest 
(Paris, Bécs 
j Palota-Újpest 
(Palota-Újpest 

■ Lajos-Mizao 
[Nagy-Maros 
Szolnok, CzegL 

j Esztergom 
Palota-Újpest 

[Bécs, Berlin 
{Palota-Újpest 
í Temesvár 
I Orsóvá,Te mos v. 
[Pilis-Csiba 
í Palota-Újpest 
{Nagy .Mar osI Bét 9
■Esztergom 
! Berlin, Zsolna 
Szolnok, Czogl.

! j Load. ,Oatend. 
C Pár., Bed., Besa 
Lajos-Mizse 
} Konstantin.
1 Beigrád

1 Érkezik minden hétfőn és esüt,
2 Közlekedik linaep éa vusär-

nap bez. november 25-ig. 
s Érkezik minden, kedd c'sü- 

törtmtök ég szombaton.
A vonatok érkezése Buda-Császárfúrdö kitérőbe.

d. 6. d. ti.
«14; ez. T. Esztergom 4Ö06;läi30. ez. T. Dorog

4ö6Sj ij5»; „ iülie-Cesba
í. 1. 1 4öv4i 2; 29: „ 

4010 i .SjaBÍ ” Esztergom
Esztergom
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Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ tulaj­
donát képező István tel ki szőlőtelepen feleslegessé vált felszere­
lések, úgymint egy három hektoliteres űrtartalma

Mabille rendszerű borprés
és

- __ _ _ M. JUt MM___ ___ jt rr ___  aegy töltögető eke,
foválibú 5000 db ISO cm. hosszúságú és 10.000 db 160 cm, hosszú

gömbölyű fenyőfa kanó
eladó. Felvilágosítással szolgál az <0. M. G. E.» titkári hivatala 

Budapest, Üllőí-ut 2S.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Debrecen,
Pályázati hirdetmény.

Alulírott urletvezetőség az 1901., esetleg további két évben szükséges pálva- 
lentartasi fák, deszkák, pallók szállításának biztosítása czéljából pályázatot hirdet.

A pályázati teltételek, méretjegyzékek és ajánlati minták minden üzietvezetö- 
äégnél és kereakedclmi és iparkamaránál megtekinthetők, a debreczeni üzletveze- 
töségnol díj nélkül is megszerezhetők.

A pályázati feltételek alapján szerkesztett ajánlatok 1000. évi november hó
án déli 13. éráig nyújtandók be a debreceni üzlet vezetőség I. osztályánál. 

A bánatpénzek egy nappal előbb leteendők az üzletvezetöség gyüjtöpénztárán ál.
' Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Debreezen.

az 1901. évre
II. évfolyam.

Szerkeszti és kiadja

Jeszenszky Pál.
17. <1. M. O. E. litkárj».

Árft: O. M. G. E. tagaknak, a 
Oazdatiszíek Orsi. Bgjestilete, 
valamim * Tejtermelőit Egye­
sülete tagjainak ajánlott kül­

déssel

3 kor. 30 fill.
Bolti ára 4 korona.
Tejgazdasággal faglalkozók- 

nak nélkülözhetetlen.
Megrendelhető a kiadóhi­
vatalban, Bpest, IX., Üllői­

ül 25, szám.

ajánlok őszi és kora- 
tavaszi szállításra egy- 
és kétnvaras, gyorsaö- 
vésü csehponty-. süllő-, 
csuka és czompó-ivade: 
kot, továbbá megtermé­
kenyített fogas-siillo- 

ikrát.
Corchus Béla,

Budapest, IV. kerület 
Molnár-utcza 17.

Ealdmcladis,
a alomvétel,

matom&ériet,
gepek vétele

m
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86 szám. ío-ik Évfolyam, KÖZTELEK 1900, OKTOBER HÖ 31

Csak oly lerelekri TAlaazolunk, melyekkel válaiizra Hgflhaégea tevélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.
Felvétetik

jő fizetés mellett tolnamo gyei
Számtané

mérlegképes. a kettős konyv- 
v leiben, magyar és német le­
velezésben jártas, több év- óta 
egy nagyobb uradalomban van 
alksl ácsira, jelenleg is fölmon- 
dalian állásban, izr. nős, meg­
bízható, helyét egy Jobban Ja­
vadalmazott állással óhajtja 
felcserélni. Szíves megkeresé­
sek a kiadóhivatalba intézen- 
d6k »Számtarló“ 1614 jelige 
alatt. 1644

Képzett
a, német, közép ke re 20 
■atrorlatia,:, úgy a vj rá ér­
zetben, mint a gytimöl-

Ménes felosztás
miatt 10 darab Mezőhegyesről VEGYESEK,

Haszonbérletet
keresek, lehetőleg ar Alíőldőn. 
(Északmagyarorazág és Kr.iély 
teijesec kizárva). Feltétnek : 
1060—2000 hold talnyomdlag jő 
minőségű szántóföld, vasaihoz 
— lehetőleg fővonalhoz — kő- 
zel, jő gazdasági ép Öletekkel 

szép lakóházzal. Ügynökök 
megállapodás szerint, de leg­
feljebb 800 koronával díj az tat­
nak. Czim: Nagydoaztal bér­
gazdaság, Dévavány*. 1743

csészéiben s a bo i oki bor ke­
zeléséhen kitűnőén jártas, leg- 
jobb bizonyítványokkal ren­
delkezik, újévre állást keres. 
Szives megkeresések „A. A, 
1723.“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 1723

ban u. p. Terény vasút Nándor.
16» í

Gazdász Vöröstarka
tinó

6 évi
gyakorlattal s elsőrendű bizo­
nyítványokkal bíró 26 éves 
föídmivesiiskolát végzett ispán 
újévre megfelel állást keres. 
Hajlandó kőzépnagv gazdaság 
perczenínalla, esetleg fix-ad- 

ministrátori kezelésére is. 
Czim a kiadóhivatalban. 1681

keresztény Budapest mellett 
kisgazdaságba tehenészettel 
és más iparággal- Havi fizetés 
® korona és ellá ás. Csakis 
irisbe'í folyamodványok vétet­
nek tekintetbe. Czitn Corchus 
Gyula, Budapest, X. kér., Rákos, 
________ .. ___ ___ ’___173»

<iépísj-k«vics
mielőbbi^belépéssel felvétetik. 
Kovács Ödön fítvarnok Toron- 
Llí megye. 174 t

Önálló
eltné éti és gyakorlati képzett­
séggel bíró gazdatiszt fel»«, 
magyarországi 31500 holdas 
birtokra január i-ro kerestetik. 
Ajánlatok »T. úri jelige alatt 
Sikray 8 hirdetési irodájához 
Budapest. Váczi-kőrut 33. erim- 
zen-iSk. 1740

Kerestetik ~~
egy gazdasági teendők minden 
ágában jártas, erélyes, szor­
galmas nős gazdatiszt, ki a 
magyar, német és tőt nyelvet 
beszéli, egy nagyobb gazda­
ságba. Bizonyítvány másola­
tokkal, — melyek vissza nem. 
küldetnek — felszerelt, saiat- 
kezfileg irt ajánlatok a czifferi 
bérgazdaság czimd-re Czíffer 
Pozouytnogye küldendők. 1746

Föl ti míves
iskolát 1899-ben kiülőő siker­
rel végzett .28 éves nőtlen, ev, 
ref. vailásu erőteljes fiatal ero- usz oAdat

rőMmiveB-iskoIát végzett ég 
gyermekkorától a gazdaság 
minden ágaiban gyakorlatilag 
képzett, bácsmegyei születésű,. 
34 éves evaog. családos ispán, 
nyelvismerete magyar, rqmán 
és összes szlárnyolveket te­
sz 1.1. szakképzettségéhez meg­
felelő állást keres. Több éven 
át itrassó-Szörény, jelenleg 
torontélmegyei uradalomban, 
mini önálló isnán szolgái. Szives 
megkeresések Szakái János 
biliös Szerb.Bóka kéretnek.

1677

bor szerény feltételek ír ellett 
megfelelő állást keres azon­
nali belépésre. Egy évi gya­
korlatát kitűnő bizeeyitvánv 
Igazolja s állását a birtok meg­
oszlása mialt kénytelen változ­
tatni. Gzime: Ádim András, 
Mezőtúr. 1725

legprímább, 1—3 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrük eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb árért táüalkoziiak

Illetve

jaro*
ImzátWEILER i$ EISHEI^

Kis-Czelíi kereskedők.
vásárol

HALDEK
magnagyhreskedése 

József főherczeg ő es. 
és kir. fensége udvari 

szállitója
BUDAPEST,
Károly-k5nitJ3.

Eladó bargesja
tffbb waggon sárgahusu asztali 
és magyar kínos. Felvilágosí­
tást nyújt Dávid Pál intéző, 
Szilas-Balhás. 170,;

Igen szép, válogatott vBrös- 
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 1346Gazdatiszt!

állást keres újévi belépésre egy 
nős, gyermektelen fiatal ember, 
ki nagyobb uradalomban ön­
állóan gazdálkodott, jő bizo­
ny itványny a! rendelkezik. A 
cz,tm megtudható a kiadóhiva­
talban 17)7

gépész,Azonnali
belépésre kerestetik egy iölti- 
mives-iskolát végzett 'gyakor­
nok, mely egyelőre ISO korona 
fizetés és teljes ellátással van 

javadalmazva. Ajánlatok

növendék ökör
és üsző borjakat

Rendek paszta béi-gazda^ágá- 
nak, posta Győr czimzendSk.

1745

úgyszintén le^prtmé.bb 
lekötni való és

jármon ökröket
legjutányos&bb árakon aján­

lanak ;
Klein és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint

Gazdasági gépész,
ki jelenleg is nagyobb tu­
datomban van állásban, újév; 
állást kíván változtatni, jó 
esztergályos, rézöntő, 
gép- ( . ..ML.
vasalást, aratógép

Mükertész,
3/ éves, nős, egy gyermek 
atyja, ki Franezia- él Német- 
országban alkalmazva volt, a 
kertészetnek minden ágában 
nagyon jártas, a franezia 32ŐI6- 
tenyékztésböl városi bizonyít* 
vényt nyeri és több kitűnő 5 
éa 6 éves bizonyítványokkal

ÁLLÁST KERESŐI.
R**'J'vn, i -iliuiu, perf et

és szerszámkovács, a 16- 
‘‘\ ~~ kezelését,
i az dsszos gépészeti szak­

ban teljesen szakavatott. Szives 
ajánlatokat kér e lap kiadó­
hivatalába Szorgalom jelige

Adal
IBidmives iskolát kitűnő siker­
rel végzett nő ién fialni ember, 
24 éves rőffl. kaik., ki katonai 
kötelezettségének eleget tett,
irnoki vagy , epéd fisz ti állást 
keres nagyobb birtokon, hol 
jövője biztosítva vau, mielőbbi 
belépésre. Czim: Pejtsik Jenő, 
Sarkad, Biharmegye. 1510

Gépészeit és
kazánfűtőit

egylete NépszinMz-u. 11, sz.t 
a gép tulajdonos uraknak gépé­
szeket és kazánfűtőket díjta­
lan ul közvetít. 1735— Eladé
keveset használt 480 literes 
„Reform.* gyorafdiíesztö. Czim 
a kiadóhivatalban, 1619

bánnikorra is elfogadtatnak.

25-30 drbbon Wien,-4., Opernring 6.

Okleveles
lokomoMI-, stabil- és conden- 
sator-gépész, végzett patkoló­
kovács, nős, jó bizonyítványt, k- 
kai rendelkezik, áradatomban 

bármikori, belépésre állást 
ke es. Crime : Nagy Antal, 
Budapest, Vili., Mjgdolna-u. 
20., 1. em, 13. ajtó. 1712

1698 iCIIOll,
továbbá

50 60 db
tehénre beren­
dezett tehené­
szeti felszerelés 
megvételre ke­

restetik.
Czim akiadóhivatalban.

Kereskedelmi
érettségivel és több évi irodai 
gyakorlattal biró nőtlen fiatal 
ember, ki katonai kötelezett­
ségének mini önkéntes eleget 
tett, kitűnő refereneziákkal 
rendelkezik, megfeleli- állást 
keres. Czime a kiadúsivaiai- 
ban. 1592

állategészségügy egyik leg­
fontosabb kérdésével; a 
szarvasmarhák gümökór- 
jának hazánkban való el­

terjedésével foglalkozik
BREUER ALBERT

kOzvágóhidi felügyelő állat­
orvosunk,

A szarvasmarhák 
gümökórja vágó­

hídi statisztika 
alapján

czimü értekezése, mely a 
„Pátria“ irodalmi vál­
lalat és nyomdai részvény­
társ aságnál (ÍJUői-ut Köz­
telek) 1 koronáért kap­

ható.

Kezelőtiszt
több évi gyakorlattal, ki a tej­
gazdaságban is jártas, január 

1-éie felvétetik. Ajánlatok 
„Kezeltitíszt“ czim alatt Sikray 

iíirdetési irodája továbbit, 
Budapest, Váczi-körút 38. 1739

Szerény
igényű, nős ispánt állást keres 
valamely kisebb birtokon 1901. 
január 3-ér© 6 évi gyakoriat- 
t»l, rém. kath. 30 éves, fOid- 
riivesiskolát végzett egyén, 
katonakőteiezeltaégének eleget 
lett esetleg nőtlen állást is el­
fogad. Czime megtudható a ki­
adóhivatalban, 1715

Földmives*
iskolát és tejgazdasági szakis­
kolái végzett, nőtlen fiatal 
ember, ki a ír agyar, német és 
román nyelvet bírja, állást 
keres mielőbbi belépésre. Czim: 
Gierscher Simon. Budapest, 
IX., Soroksári-ut 16—20. 1699

Gépészkovács,
ki a íővasaláat, gazdasági és 
vízvezetéki munkákat is érti, 
újévre vagy esetleg azonnali 
belépésre állást keres. Szóm- 
baji István Tiszaföldvár, vásár­
tér. 17«

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert 157

uradalmi igazgatóságánál
Strilek,

Morvaország,

Gépész-kovács
és jeles sikerrel végzett pat­
kóid kovács, 28 éves. újévre 
állást keres uradalomban: 
jelenleg is uradalomban van 
alkalmazva. Czime: Horváth 
István, Battyán, n. p. Balaton- 
Szent-Győrgy. 1650

Nagyobb
belterjesen vezetett uradalomba 
óhajt belépni kereskedelmi 
akadémiát végzett és egy évig 
nagyobb gazdaságban mint 
magángyaíornok alkalmazott, 
egyé.', hol félévig ingyenes el­
látás, azontúl pétiig csekély 
javadalmazásért alkalmazást 
nyer. Czim a kiadóhivatalban.

1737

30000 korona
betéttel bíró erőteljes 18 évi 
praxissal biró kitűnő gazdisz, 
ki esetleg fu tiszti állását is el­
fogadna, keres oly nem szak­
mabeli pénzes embert! ki haj­
landó volna fele haszonra egy 
közösen bélelendő nagyobb 
uradalomhoz szükséges tőkét 
rendelkezésre bocsátani. Föld- 
birtokosok, kik gyönge anyagi 
erővel gazoálkodnak és fent- 
jeizett belét ég gazdaságuk 
intenzív kezelése által a gaz­
daság jövedelmét emelni kí­
vánják, szintén véletnek figye­
lembe. Ajánlatok „W.“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba intézen­
dő*:, Í747

Ozwegy-
urinő bázvetőnönek ajánlkozik 
vidékről mindenhez értő közép­
korú nö, igényei szerények, 
megkeresései,özvegy- «ztaen 
továbbít a kiadóhivatal. 1732

Gazdatiszt!
állást k eres foimondatian állás­
ban levő, nőtlen, 26 éves, 
magyaróvár! gazdasági aka­
démiát jeles sikerrel végzett 
fiaiéi ember, ki a gazdaság 
minden ágában s a könyvelés­
ben is teljesen jártas és több 
évi gyakorlattal bír. Czim a ki­
adóhivatalban, 1736

Birtok eladás
Király Uaróczon (Szat- 
mármegye) 343 (1000 
□-öles) hold területű bir­
tok, — melyből 225 
szántó Uo. hóid rét és 
kert, — 20 eat. hold 
dohányengedélylyel, un­
lak, kitűnő gazdasági 
épületek és felszerelés­
sel a vasúttól Vs órára 
eladó esetleg bérbeadó.

Bővebbet 1607 
Uray Tstváimétól 

Budapest, Vili., Rigó-u, 3.

Szakképzett
fögépéez, ki jelenleg egy nagy 
béruradalomban alkalmazva 

van és a mezőgazdaságban el­
forduló gépek, úgymint gőz­
eke, szeszgyári, tejgazdasági 
gépezetek, telefon stb. javítása 
és kezelésében teljes jártas­
sággal bir, eddigi működésé­
ről kitfluíi bizonyítványokkal 
rendelkezik, egy nagyobb ura­
dalomban állást teras. Ka o’y 
uradalomban lenne alkalmazva, 
melyben szeszgyár van, eddigi 
tapasztalatai alapján hajlandó 
a szeszfőzői tanfolyamat vé­
gezni és a szeszfőzde vezetését 
is teljesíteni. Czim a kiadó­
hivatalban. 1733

35 drb
kisjenői faj 3-4 éves anya- 
disznó, januárban maisezoznak 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

1729

Könyvelői
vagy hisoisló bizalmi állást 
keres, bármikori belépésre 
gazdaságban és gőztégia- 
gy árakban mtiktidStt, kettes 

könyvvitelben mérlegképes 
ág. ev, vallása, nőtlen könyvelő. 
Czim a kiadóhivatalban. 1738

Házvezetőnői
állást keres egy intelligons 
középkorú hölgy. Czime á ki­
adóhivatalban. 3730

ÁLLATOK,
Gazdaságunk

feloszlatása következtében 30 
drb féhér kondorszSrü, feibu- 
gatott anya és 5 drb apasertés 
szabad kézből eladó. Boross 
Károly, Igar, u. p. Simon- 
tornya. 1701

1 If 15 TH TM\ í! T1 F <! 1? r Cask mezőgazdák ét » szskirodslom terményei, 
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SETÍLTEKDÖÁLllS
Kerestetik

1901. április 1-ére egy a gazda- 
sági teendőkben jártas, erélyes, 
ezors-aimaa, munkabiió, eaalá- 
dos egyén, a ki kezelütiszti 
utasítások szerint egy kűlün- 
4Uó majorban rendet" tartani, 
a gazdasági munkálatokat ve­
zetni, tehenészet és ménesre 
felügyelni és egyszerű szám­
adást vezetni képes.

Ugyanilyen teendők a lá­
tására kerestetik 1901. évi 
január 1-ére egy másik esetleg 
nőtlen egyén, a ki a keze'.S- 
tiszs közvetlen vezetése alatt, 
vele egy majorban laknék. 
Mindkét állásra csak olyanok 
pályázhatnak, kik a magyar 
nyelven kjvüi tótul is beszél­
nek.

Rendszeres eknélőti kép­
zettséggel bírók előnyben ré­
szesülnek.

Megállapított javadalmazá­
suk egyenkint: 450 kor. kész­
pénz 5 hectoliter búza, IC* hecto­
liter rozs, 5 hectoliter árpa 
naponkint 6 liter tej, 2 drb V!s 
éves hizlalni való sovány sertés 
1200 G° búzatermés átlag sze­
rint, 1200 Q0 árpatermés átlag 
szerint, 3200 D» kapás told, 6 iít 
tűzifa, lakás, kattbasználaí és 
világifás.

A bizonyi irány másol,ttok­
kal felszerelt és sajátkezüleg 
irt kérvények az uradalmi inté- 
zöséghez Nagy-Idára Abauj- 
Torna megye küldendők. 1611

Gazdasági
segédtiszt

Bletve gazdasági gyakornok tel­
jes ellátás éa egyelőre 600, 
Illetve 360 korona készpénz ja­
vadalmazással báró Dräsche 
Richárd tolnai uradalmáhaa 
1901. évi január l ével sikál- 
mazást talál. Egy évi meg­
felelő próbaszolgálat után a 
végleges kinevezés és a rend­

szeresített nyugdíjintézetbe 
való felvétel történik.

Keresztény, nőtlen folya­
modók sajátkezüieg irt jő 
sikerrel végzett gazdasági tan­
intézet és illetve már más 
helyen szerzett gazdasági gya­
korlatról tánuskűó. bizonyit- 
ványBiásolatofckai, orvosi bi- 
zonyitványnyál és lehetőleg 
fouyképpptl felszerelt aján­
lataikat, melyekben a inagvar 
és német nyelv szóban és írás­
ban való bírása ü igazolandó, 
következő czim alatt küldjék : 

Freiherrlich Dräsche von

ellátás. Ajánlatok bizonyítvány 
másolatokkal, melyek vissza 
nem adatnak a Somogy csurgói 
főbérnökséghez nyújtandók ke.

__ _______ 1702Irnoki állás
A méltóságös jászóváii Pi-é- 
poetság uraciaimaíhau egy ir- 

oki állás jött üresedésbe, mely 
egyelőre 300 koroba és teljes 
eliátásíal THu javadalmazva, 
Pályáz®laak gazdasági aka- 
ctémíát vagy gazdasági tanin­
tézetei végzett római katholí- 
kus vallásü gazdászok, kik 
keresztlevél, oklevél és esetleg 
ei ás helyen eltöltött szolgála­
tukról szóló bizonyítvány nyal 
fölszerelt kérvényükül novem­
ber jhó Véig intézzék Szekeres 
F. Ödön jószágkorinányzóhoz 
Jáaradra. Abauj-Tornám. 1685

Kertész
kerestetik újévre diszkért, gyü­
mölcsös- éa konyhakerihez.

Bizony it váovokkal ellátott 
ajánlatok Dávid Pál intézőhöz, 
Szilas-Balhás Intézesd5k. 1719

ISémradálora
1 észére kerestetik egy szám- 
tartó, ki a kettős könyvvitel­
ben. magyar és német ‘ levele­
zésben tökéletesen jártas, — 
egy gazda, ki a fold míves­
ig kólát végezte és egy kertész. 
Ajánl átok bízó uyitv ánymáso- 
latokkal Emödí VÜmoshozNagy- 
szécsénybe küldendők, 1714

tor v 3
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GŐZIWIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

NI «aló vagyok elrálalisi; épágy

mélyrigolozást szSIS-telepitésekhez.
ÉrdíkIMSk kéretlek, Megy aleati crimemhez forda{jan*k. 

WOLFF FRNfl gfeszáatási vállalkozów ULr r Lnnüi büdapest-kelenfőld.

terméstöbWet

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (íeszprémiegye.)

öamiikädS

Szölőojtványok, európai víz ’KESEAVOIRes amerikai gyökeres 
és sima vesszők

a lehető legjobb minőségben fajtisztán nagy mennyiségben
kaphatók

JENŐ szölökezeiöségénél
Zalamzontgróton.

Kívánatra árjegyzék kSldetik.

^ellátási berendezéseket 
y magasan fekvő viz- • 
</ szegény községek,, gazdaságok stb. '> 
/ részére

/ építt
w KUNZ a.
* Mährisch

Weisskirchen.

ispektu- TT. 0í0. fejft vg
. ^0sgs!&t> Uj-szab. szívó Inni ^ingyen. *mg> Kosok P? [jj

sbn!AltmZf3i'm'*.Prilktika3’ e8V6dä,t lét0í5 szerte uiottöl, kiváló technikai
”a?i3,ra.,éj bár-=e^ távolságba,

Magy. kir. államvasutak igazgatósává ' 1
158119. B/IL

Hirdetmény.
(Szász-magyar vasúti kötelék.) 

I oly» évi november hó i-ével a fenti kötdlékhpn tsr.? te*?,11- rHi «• »(•AaSfr#1
£,Í Jl- $Í!!±Í_S°" korpától!,,

kiszolg4Íási és fenntartást költségek nélkül. 1255/b

Lapunk bekötési táblája
1 fpt 36 krért (poriómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

73655/1900.

Örökeladási hirdetmény
Tolna vármegyében Agárd község határában ;

oaiv,z LXltorna Daipartján fekvő és a szegzárdi ma- 
g>^ar tanulmány alapítványi uradalom tulajdonához 
tartozó Gencsi pusztai földbirtoknak 353[™ kát. hol­
dat kitevő részlete az alól Írott miniszteruim IX-ik 
ügyosztályában

f. 1900. évi október hó 20-án
tartandó zart ajánlati versenytárgyalás utján örök- 
áron el fog adatni.

A 15000 korona bánatpénz letételét igazoló pénz­
tári nyugtával felszerelt és i koronás bélyeggel* ellá­
tott írásbeli ajánlatok a fenti jelzett nap délelőtt 
10 órájáig a minisztérium segédhivatali igazgatósá­
gánál nyújtandók be.

A részletes orok-eladási versenytárgyalási felté- 
lek a mm,sztenum segédhivatali igazgatósáéi Ae

0 engedményt adunk,

Pátria* irodalmi és nyomdai részvényig nyomása, Budapest (Köztelek)


